Приложение 1

ТРЕБОВАНИЯ К ПРЕДСТАВЛЕНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ 
ПУБЛИКАЦИЙ В СБОРНИКАХ КОНФЕРЕНЦИИ


По материалам Конференции формируется сборник статей с регистрацией в РИНЦ. 
Авторы несут ответственность за научное содержание публикаций и гарантируют оригинальность представляемого материала. Все работы проходят проверку на уникальность (не менее 60% оригинальности).
Оформление статей

Статья принимается   в   формате .doc   или   .docх (в названии файла указать номер секции, ФИО автора(ов), например: 10_Иванов_Алексеева.doc). Научные руководители не могут выступать в качестве соавторов докладов. 
Объем не менее 3 и не более 5 страниц формата А4. Шрифт: Times New Roman; кегль 12. Поля – 2 см; абзацный отступ: 1,25 см. Страницы не нумеруются. Ориентация страницы: книжная. Выравнивание текста по ширине. Ссылки оформляются в квадратных скобках ([4, с. 124], первая цифра – номер источника из списка используемой литературы, составленного по алфавиту, вторая – номер страницы). Автоматические ссылки и сноски не допускаются. Примеры подаются курсивом. Текст печатается без переносов. 
Фамилия имя, отчество, автора(ов) полностью. Шрифт: Times New Roman; кегль: 12, выравнивание – по правому краю, начертание – полужирное, курсив, междустрочный интервал 1,0.
Студент, номер группы, курс/аспирант, курс/должность (для молодых ученых). Шрифт: Times New Roman; кегль: 12, выравнивание – по правому краю, курсив, междустрочный интервал 1,0.
Место учёбы (работы) автора(ов). Шрифт: Times New Roman; кегль: 12, выравнивание – по правому краю, курсив, междустрочный интервал 1,0.
ЗАГОЛОВОК на русском языке (до 10 слов). Шрифт: Times New Roman; кегль: 12, выравнивание – по центру, регистр – ВСЕ ПРОПИСНЫЕ, начертание – полужирное, междустрочный интервал 1,0.
Пропуск в одну строку.
Аннотация на русском языке. Шрифт: Times New Roman; кегль 12. Выравнивание текста по ширине, междустрочный интервал 1,0.
Ключевые слова на русском языке не более 7 слов. Шрифт: Times New Roman; кегль 12. Выравнивание текста по ширине.
Пропуск в одну строку.
ЗАГОЛОВОК на английском языке. Шрифт: Times New Roman; кегль: 12, выравнивание – по центру, регистр – ВСЕ ПРОПИСНЫЕ, начертание – полужирное, междустрочный интервал 1,0.
Пропуск в одну строку.
Аннотация на английском языке. Шрифт: Times New Roman; кегль 12. Выравнивание текста по ширине, междустрочный интервал 1,0.
Ключевые слова на английском языке. Шрифт: Times New Roman; кегль 12. Выравнивание текста по ширине.
Пропуск в одну строку.
Основной текст статьи.
Пропуск в одну строку.
Список использованных источников в алфавитном порядке. Шрифт: Times New Roman; кегль 12. Выравнивание текста по ширине; абзацный отступ: 1,25 см.
Материалы, оформленные без учёта требований, не принимаются.
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ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ СТУДЕНТОВ

Аннотация. Целью представленного в статье исследования было изучение динамики ценностных ориентаций студентов вуза. Анализ позволяет констатировать, что формирование ценностных ориентаций будет более успешным в случае создания в образовательном пространстве специальных социально-психологических условий.
Ключевые слова: ценностные ориентации, ценности, студенчество

STUDENTS’ VALUE ORIENTATION

Abstract. The study is aimed at investigating the dynamics of students’ value orientation at the higher school. The research shows that the proper psychological conditions created in the educational environment make the development of the value orientation system more successful.
Key words: system of values, values, studentship.

Текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст, текст….. [1, с. 418].
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