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Словарь (глоссарий) терминов
Август — титул римского императора, после реформы Диоклетиана - высший правитель империи.
Авилум (букв, человек, сын человека) — в Древнем Вавилоне привилегированная часть свободного населения, лица, обладавшие земельными наделами и имевшие целый ряд прав и привилегий.
Аграрная (сельская) община — форма социальной организации, возникшая в результате разложения первобытно-родовой общины. Имела патриархальный характер, являлась верховным собственником земли и осуществляла контроль за поведением входящих в ее состав общинников — крестьян.
Адат — совокупность норм обычного права мусульманских народов, основной источник права в период формирования феодальных отношений, сохранял значение и после введения шариата. 
Адхъякша — чиновник по особым поручениям в Древней Индии. 
Акт об устроении монархии 1701 г. — конституционный акт, определивший порядок престолонаследия и формирования государственного механизма в Великобритании.
Активные и пассивные граждане — категории населения, выделяемые Конституцией Франции 1791 г. по отношению к выборам. При этом избирательными правами были наделены лишь активные граждане, тогда как пассивные граждане избирательных прав не имели и в выборах не участвовали.
Аллод — отчуждаемое, переходящее по наследству землевладение свободных франков. Сложился в раннефеодальных государствах Западной Европы в процессе разложения общинной собственности на землю. Аллод стал основой вотчинного землевладения, а также держаний феодально-зависимых крестьян. В феодальной Англии — земельный участок, находившийся в свободно отчуждаемой индивидуально-семейной собственности. 
Англосаксонское право — одна из двух основных международных семей права, важнейшими отличительными чертами которой являются: отсутствие внутреннего деления на публичное и частное право, значение прецедента как источника права и т. п. Англосаксонская правовая семья включает в себя национальные правовые системы Великобритании, США, Канады, Австралии, Новой Зеландии, а также ряда других стран.
Антитрестовое законодательство — в США — группа законов, запрещающих любые объединения физических и юридических лиц с целью создания монополий и установления ограничений свободной торговли.
Апелла — народное собрание в Спарте.
Апелляционный суд — высший судебный орган при Палате лордов Великобритании, осуществляющий гражданскую и уголовную юрисдикцию.
Ареопаг — до середины V в. до н. э. высший орган управления и высший судебный орган Афин, сложившийся на основе совета старейшин.
Артхашастра — жанр древнеиндийской юридической литературы, трактаты по управлению государством, при помощи которых регулировались в основном публично-правовые отношения. К числу наиболее известных относится Артхашастра Каутильи.
Архагеты — два царя, номинально возглавлявшие спартанское государство.
Архонты — высшее должностное лиц в Древних Афинах, до 509 г. до н. э. во главе афинского государства находилась коллегия архонтов, состоявшая из девяти членов (архонт-эпоним, архонт-басилей, архонт-полемарх и шесть архонтов-фесмофетов), избираемых сроком на один год из числа наиболее состоятельных и знатных граждан.
Архэ — афинская держава, включавшая в себя как сами Афины, так и союзные с ним государства.
Атимия — лишение политических и гражданских прав, применявшееся в Древней Греции в качестве наказания за совершение преступления.
Ассиза — в средневековых Англии и Франции: 1) заседание, собрание феодалов; 2) законодательный акт, судебный иск и выездной суд с участием присяжных заседателей, созываемый для разрешения земельных споров, а позже и уголовных дел.
Атторней — в Англии и США представитель государства на судебном процессе, прокурор; высшей прокурорской должностью является должность генерального атторнея.
Бакуфу — (яп. военно-полевая ставка) — правительство Японии до 1868 г.
Бальи — в северной части средневековой Франции королевский чиновник, глава судебно-административного округа (бальяжа). Должность бальи упразднена во время Великой французской революции 1789 г.
Бальяж — судебно-административный округ в северной части средневековой Франции.

Баналитеты — (фр.первоначальное значение — принадлежащий сеньору) — в Западной Европе феодально-монопольные права сеньора на какое-либо имущество общественного значения (напр., мельницу), за принудительное пользование которым он взимал поборы с крестьян.
Бейлиф — в средневековой Англии представитель королевской администрации в сотне (административно-территориальной единице, промежуточной между графством и общиной), в XIII в. помощник шерифа.
Бенефиций — (от лат. — благодеяние) — в период раннего средневековья в Западной Европе землевладение, которое жало
вал король (другой крупный феодал) в пожизненное пользование вассалу на условии несения военной или административной службы. Постепенно превратился в феод. В католической церкви — доходная должность или земельный участок, полученные духовным лицом как вознаграждение.
Библум — в Древнем Вавилоне задаток, уплачиваемый семье невесты после заключения брачного договора.
Билль о правах — 1) юридический акт, принятый в 1689 г. в Англии и закрепивший систему основных политических прав и свобод подданных; 2) первые десять основных поправок к Конституции США, содержащие перечень прав и свобод предоставленные гражданам и штатам.
Брахманы — представители варны жрецов в Древней Индии, обладавшие наиболее привилегированным социальным положением и наивысшим объемом прав. 
Буле — высший совещательный орган в Афинах, состоявший из 400, а начиная с 509 г. до н. э. из 500 человек.
Булла — (позднелат. — печать или документ, скрепленный печатью) — круглая металлическая печать, которая обычно в Средние века скрепляла папский, императорский, королевский акт (документ); название самого акта. Важнейшие королевские и императорские акты, скрепленные золотой печатью, получили название «Золотая булла». В Новое время название булла сохранилось только за важнейшими актами римских пап.
Бундесрат — по Конституции Германии 1871 г. верхняя палата общеимперского парламента; по Основному закону 1949 г. верхняя палата парламента, орган представительства земель. 
Бундестаг — нижняя палата парламента Германии по Основному закону 1949 г.

Бургундская правда — официальный сборник законов бургундских королей конца V - начала VI в., изданный королем Гундобадом в 517 г. Регулировала отношения бургундов между собой и с римлянами; подверглась влиянию римского права в большей степени, чем «правды» западных германских племен (напр., Лангобардская), принятые позже. 
Вайшии — в Древней Индии свободные общинники, представители варны землевладельцев, торговцев и ремесленников. 
Вакф (вакуф) или «вакуфные имущества» — в мусульманском праве термины, означающие имущество, частично изъятое из гражданского оборота и предназначенное для достижения благотворительных, религиозных и определенных общественных целей. Отчуждение допускается лишь в случае прекращения существования того учреждения или юридического лица, в пользу которого вакф установлен (в этом случае он переходит к наследникам учредителя вакфа), или в случае, когда вакуфное имущество, при непродаже его, может потерпеть ущерб или стать бездоходным. 
Ван — в Древнем Китае эпох Шан (Инь) титул правителя государства.
«Варварские правды»- — (лат. законы варваров) — обычное право германских племен, записанное в период времени между началом V и серединой XI в. К варварским правдам относятся: Вестготская правда (ее самая ранняя часть записана во второй половине V в.), Бургундская правда (конец V - начало VI вв.), Салическая правда (записана в начале VI в.), Рипуарская правда (VI-VП вв.), Алеманнская правда (конец VI-VШ в.), Баварская правда (середина VIII в.), Лангобардские законы (середина VII - середина VIII в.), Англо-саксонские законы (VII-IX вв.), Саксонская правда, Фризская правда, Тюрингская правда, Правда франков-хамавов (начало IX в.).
Варна — в Древней Индии общинное сословие, выделяемое на основе ритуальных, профессиональных и юридических признаков.
Веймарская республика — в Германии республика, созданная в 1919 г. в результате принятия Конституции.
Вассалитет — (от ср.-век. лат. — вассал, слуга) — в Средние века в Западной Европе иерархия — система отношений личной зависимости одних феодалов — вассалов от других — сеньоров. Вассал обычно получал от сеньора феод и был обязан нести за это определенные повинности (прежде всего военную службу). Крепостные феодалы, становясь вассалами верховного сеньора (сюзерена), в свою очередь имели вассалов.

Великая хартия вольностей — грамота, подписанная в 1215 г. английским королем Иоанном Безземельным. Ограничивала (в основном в интересах аристократии) права короля и предоставляла некоторые привилегии рыцарству, верхушке свободного крестьянства, городам. Великая хартия вольностей сыграла известную роль в политической борьбе ХШ-ХIV вв., приведшей к складыванию английской сословной монархии. Забытая в конце XV и в XVI в., она была использована лидерами парламентской оппозиции накануне и в начале Английской буржуазной революции (XVII в.) для обоснования права парламента контролировать действия королевской власти. Входит в число действующих актов некодифицированной конституции Великобритании. 
Великий мартовский ордонанс — во Франции программа реформ, выдвинутая представителями третьего сословия в Генеральных штатах в 1357 г. Великий мартовский ордонанс требовал установления контроля за сбором и расходованием налогов со стороны Генеральных штатов, а также права созыва этого органа трижды в год без согласия на то короля. После подавления в 1358 г. Парижского восстания и Жакерии король отверг эти требования. 
Вергельд — (нем. цена человека) — в германских варварских правдах денежное возмещение за убийство свободного человека. Возник как альтернатива кровной мести и постепенно вытеснил последнюю. Уплачивался семье погибшего, его роду и казне. В уплате вергельда (обычно весьма высокого) участвовал не только сам виновный, но и его род. Сумма вергельда зависела от возраста, пола и социального статуса убитого. К ХП-ХШ вв. в Западной Европе совершенно исчезает из практики, уступая место другим видам ответственности. В Киевской Руси аналог вергельд — вира.
Верховный суд — в Великобритании совокупность высших судебных органов по Закону о судах 1971 г.; в США высший орган судебной власти по Конституции 1787 г.
Вестминстерские статуты — общее название ряда разнохарактерных законодательных актов английского феодального государства. Название связано с тем, что резиденция английских королей находилась в Вестминстерском дворце. Наиболее известны Вестминстерские статуты, изданные в 1275,1285,1290,1295 гг. Большинство касались земельных отношений. Вестминстерские статуты обязывали лордов являться по вызову в королевские суды и устанавливали строгие наказания за неподчинение. Нормы уголовного права, имевшиеся в Вестминстерских статутах, предусматривали наказания за взятки, клевету, распространение опасных слухов и т. п., вводили ассизные суды (см. Ассизы). 
Вестминстерские суды — общее название высших судов в средневековой Англии (Суд королевской скамьи, Суд общих тяжб и Суд казначейства). Впервые название Вестминстерские суды появилось в конце XII в., когда из единого Высокого королевского суда выделилась особая коллегия, преимущественно рассматривавшая уголовные дела, — Суд королевской скамьи. В начале XIII в. выделился Суд общих тяжб, разбиравший имущественные споры. Суд казначейства рассматривал дела, затрагивавшие финансовые интересы английской короны. Актами о судоустройстве Великобритании 1873-1875 гг. Вестминстерские суды слиты с Канцлерским судом.
Византийское право — правовая система Византии (VI-ХV вв.), основой которой был Свод Юстиниана. Сложилась путем преобразования и постепенного приспособления к нуждам Восточной империи римского права и характеризовалась дуализмом церковного и светского права. Преобладающими источниками Византийского права являлись законы, издаваемые императорами. Заимствовано феодальным правом Армении, Грузии, некоторых стран Европы и Азии. В Греции нормы Византийского права применялись до середины XX в.
Викарий — наместник диоцеза, располагавший в нем военной и гражданской властью.
Вилланы — (от лат. поместье) — в средневековых Франции, Италии, Германии крестьяне, лично свободные, но зависимые от феодала как держателя земли; в Англии (до ХУ-ХУ1 вв.) крепостные крестьяне. 
«Вольные обязательства» — в афинском праве — обязательства из договора.
Восточная деспотия — термин, введенный Геродотом для характеристики восточной государственности. Восточная деспотия представляет собой государство с монархической формой правления, в котором власть монарха является неограниченной наследственной, наделена сакральным значением. Кроме того, для восточной деспотии характерна высокая степень государственной централизации, наличие разветвленного бюрократического аппарата, осуществляющего тотальный контроль за жизнью подданных, практически лишенных каких-либо прав. Примерами восточной деспотии являются Древний Египет, Древний Китай, Ассирия, Персия и некоторые другие государства Древнего Востока.

Всадники — в Древних Афинах — второй имущественный разряд по реформе Солона, в Древнем Риме — одно из привилегированных сословий (наряду с сенаторами). 
Высокий суд — в Великобритании высший орган по гражданским делам в соответствии с Законами 1971 и 1981 гг. 
Генеральные штаты — 1) во Франции высшее сословно-представительное учреждение в 1302-1789 гг., состоявшее из депутатов духовенства, дворянства и третьего сословия. Созывались королями главным образом для получения от них согласия на сбор налогов. Депутаты третьего сословия Генерального штаба 1789 г. объявили себя Национальным собранием; 2) в Нидерландах исторических (с 1463 г.) — высшее сословно-представительное учреждение, в современных Нидерландах — название парламента. 
Глоссаторы — (позднелат. здесь — устаревшее или редкое слово, требующее пояснения) — в Средние века итальянские юристы, комментировавшие и толковавшие римское право путем составления заметок (глосс) на полях текстов римских кодексов. Основателем школы глоссаторов был Ирнерий. Глоссаторы считали римское право «писанным разумом», абсолют ной истиной и видели свою задачу в том, чтобы выявить точный смысл античных норм, ничего не меняя в их содержании. Деятельность глоссаторов имела большое значение для последующей рецепции римского права в Европе.
«Гнилые местечки» — малочисленные поселения в Англии, обладавшие правом выдвигать своего депутата в Палату общин. Упразднены в итоге избирательных реформ 1832-1885 гг.
Граф — в раннее Средневековье в Западной Европе должностное лицо, представляющее власть короля в графстве. В период феодальной раздробленности превратились в независимых крупных феодалов. В дальнейшем граф — дворянский титул.
Гелиэя — в Древних Афинах суд присяжных, состоявший из 6000 членов (5000 гласных и 1000 запасных).
Генеральный совет — по Конституции Франции 1958 г. избираемый населением орган самоуправления в департаменте. 
Геоморы (георги) — в Аттике в архаический период свободные общинники и мелкие собственники земли, относившиеся к сословию землевладельцев.
Геруссия — высший совещательный орган в Спарте, состоявший из 28 членов, избиравшийся из числа спартиатов, достигших шестидесятилетнего возраста.
Гипомейоны — в Спарте лица, лишенные политических прав вследствие несоответствия требованиям, предъявляемым к спартиату.
Господство права — в англосаксонском праве доктрина, являющаяся эквивалентом концепции правового государства в странах континентальной Европы. В соответствии с доктриной the rule of law приоритетным значением обладает «идея права», стоящая выше любого закона (и реализующая себя в актах непосредственного правоприменения, прежде всего в прецеденте).
Государственный совет — во Франции по Конституции 1799 г. одна из палат парламента, в компетенцию которой входила разработка законопроектов, впоследствии — высший орган административной юстиции.
Даймё (яп. «большое имя») — крупные землевладельцы в феодальной Японии. После реставрации Мэйдзи 1868 г. лишились своих земель и привилегий, получив денежную компенсацию.
Декларация прав человека и гражданина — юридический акт, в развернутом виде содержащий перечень основных прав и свобод человека и гражданина. В отличие от Билля о правах, как правило, не включает в себя положений, касающихся принципов организации государственной власти. Наиболее известными актами данного рода являются Декларации прав человека и гражданина, принятые во Франции в 1789 г. и в 1793 г. (вошла в качестве составной части в Конституцию Франции 1793 г.). 
Декреты — в Римской империи решения императорского суда. 
Демиурги — в Аттике в VШ-VП вв. до н. э. купцы, ремесленники, а также лица «свободных профессий» (художники, врачи, музыканты и т. п.).
Демы — в Древней Аттике административные единицы, на которые подразделялись филы.
Департаменты — во Франции по Конституциям 1791 г. и 1958 г. административно-территориальная единица, составившая основу территориального деления.
Децемвиры (лат) — коллегия из 10 человек, избранная в 451 г. до н. э. для проведения кодификации римского обычного права.
Джаджат — общинные советы в Древнем Египте, являвшиеся низовыми органами управления.
Джати («визирь») — глава администрации фараона и высшая придворная должность в Древнем Египте.
Диггеры — радикально-экстремистское крыло левеллеров, идеология которых базировалась на принципах утопического коммунизма.
Диктатор — экстраординарный магистрат, назначавшийся сенатом сроком на 6 месяцев в случае наличия особой опасности для государства и располагавший чрезвычайными полномочиями. 
Диоцез — административная единица в поздней Римской империи и Византии в IV-VII вв., включавшая в себя несколько провинций и входившая в состав префектуры.
Директория — по Конституции 1795 г. высший исполнительный орган Французской республики в составе 5 человек, избираемых Законодательным корпусом.
Дистрикты — во Франции по Конституции 1791 г. административные округа, входившие в состав департаментов.
Докимасия — в Древних Афинах проверка, которую обязаны были пройти лица, вступающие в должность, осуществляемая Советом пятисот.
Даймио (даймё) — владетельные князья в феодальной Японии. В XIV-XV вв. были независимыми от центрального правительства. После пробуржуазной революции 1867-1868 гг. даймио были лишены своих земель, получив большую денежную компенсацию. 
«Движение помощи трону» — в Японии система полицейских органов власти, действовавшая до капитуляции 1945 г. 
Держания — феодальные зависимые права на землю, приобретавшиеся от какого-нибудь вышестоящего владельца. Держания были свободные и несвободные, благородные и неблагородные. Первые держания имели форму бенефиция, под которым понималось имущество, находящееся лишь в пользовании владельца. В период развитого феодализма наиболее распространенными видами земельных держаний становятся феоды (лены).
Джентри — (англ— благородный, родовитый, знатный) — среднее и мелкое сельское дворянство в Англии XVI-XVIII вв. В отличие от континентального дворянства являлось открытым сословием, пополнявшимся из купцов и богатых крестьян. Сыграло важнейшую роль в Английской революции XVII в. 
Джизья (араб.) — подушный налог, взимавшийся с немусульманского населения стран Востока. В Османской империи в конце XVIII в. слился с хараджем.
Диван — (перс. — канцелярия, присутственное место) — в мусульманских странах в Средние века налогово-финансовое ведомство. В Османской империи и некоторых др. — совет при государе. В ряде современных государств Ближнего и Среднего Востока — правительственные учреждения по административным и судебным делам.
Дигесты (лат.) — часть Свода Юстиниана. Изданы в 533 г., в правление императора Юстиниана. Представляют собой систематическое собрание отрывков из сочинений римских «классических» юристов, в основном по вопросам частного права; 50 книг, каждая из которых делится на титулы, состоящие из фрагментов .
Дийя — в мусульманском праве «выкуп за кровь»; денежная компенсация родственникам убитого.
Домен — (от лат. — владение) — 1) в Западной Европе в Средние века часть поместья (вотчины), на которой феодал вел собственное хозяйство; 2) совокупность наследственных земельных владений короля (королевский домен).
Доминат (от лат. — «господин») абсолютно монархический режим в Римском государстве; установление режима домината происходит в 284 г. с восшествием на престол Диоклетиана.
Доминион — до 1931 г. самоуправляющаяся часть британской империи, затем суверенное государство, входящее в состав Британского Содружества наций.
Душуй — чиновник по особым поручениям в Китае, отвечавший за строительство и эксплуатацию ирригационных сооружений.
Дхарма — в Древней Индии — право, справедливость, а также совокупность моральных, религиозных и правовых норм, регламентирующих различные стороны жизни индуса.
Дхармасутра — древнейшие индийские юридические трактаты, созданные непосредственно на основе Вед и комментировавшие содержащиеся там положения.
Дхармашастра — в Древней Индии жанр юридической литературы, трактаты, в которых содержались нормы, регулировавшие по преимуществу гражданские, служебные, наследственные и процессуальные отношения. Наиболее известными дхармашастрами являлись Законы Ману, Яджнавалкья, Нарада и др.
Единообразный торговый кодекс (ЕТК) — рамочный правовой акт, принятый в США в 1963 г. Содержит в себе положения, направленные на регулирование гражданских и торговых отношений.
Жирондисты — группа депутатов французского Конвента, основу которой составили представители департамента Жиронда. С августа 1792 по июнь 1793 гг. жирондисты фактически стояли во главе французской республики.
Закон Ле Шапелье 1791 г. — Закон, принятый учредительным собранием Франции, упразднивший средневековые цеха и корпорации и введший запрет на их воссоздание в каком-либо виде в будущем.
Закон Тафта-Хартли 1947 г. — закон, принятый в США с целью урегулирования трудовых отношений, в частности, был направлен на ограничение возможностей проведения забастовки.
3акон Шермана 1890 г. — один из первых антитрестовых законов в США, введший уголовную ответственность за действия, направленные на создание препятствий в свободной торговле и попытки установить монополию на рынке товаров и услуг.
Законодательный корпус — высший законодательный орган по Конституциям Франции 1795 и 1852 г., одна из палат парламента по Конституции 1799 г.
Заморская территория — по Конституции Франции 1958 г. самоуправляющая административная единица, находящаяся за пределами метрополии.
Зевгиты — третий имущественный разряд в Древних Афинах по реформе Солона, лица, чей годовой доход составлял от 200 до 300  медимнов зерна.
Закат, закят (араб., букв. — очищение) — религиозный «очистительный» налог у мусульман, взимание которого предписано в Коране, а размеры и правила обложения разработаны в шариате. Предназначался на содержание Мухаммеда и его семьи, для помощи нищим, путешественникам и участникам «священной войны» (джихада). В феодальных мусульманских государствах взимался (только с мусульман) со скота, ремесла, торговых прибылей, наличных денег и драгоценностей. У современных мусульман — добровольное даяние духовенству.
«Закон о цитировании» — указ императора Западной Римской империи Валентиниана III от 7 ноября 426 г., определявший круг наиболее авторитетных юристов, чьи труды имели нормативное значение и были обязательны для применения в суде (Ульпиан, Паниниан, Гай, Павел, Модестин).
Земледельческий закон — памятник византийского обычного права, составленный на рубеже VIII-VIII вв.; регламентировал отношения в области сельского хозяйства. Предусматривал ответственность за кражу зерна, плодов, леса, за потраву посевов и т. д. 
Земское право — в княжествах средневековой Германии общие для всего свободного населения нормы, по которым действовали суды административных подразделений княжеств (судах «графской юрисдикции»). Источниками земского права (активно развивалось с XIII в.) были в основном постановления княжеских органов власти, а также решения графских судов. Именно в нем получили развитие нормы гражданского, семейного и других отраслей частного права. Земское право достаточно подробно освещено в «Зерцалах» XIII в., где ему посвящены специальные разделы. Так, в первой части «Саксонского зерцала» затрагиваются вопросы «конституции империи», правового статуса сословий, родства, семейных и наследственных правоотношений, уголовного права и процесса.
«Золотая булла» (1356 г.) — законодательный акт, принятый имперским сеймом «Священной Римской империи» и утвержденный императором Карлом IV. Узаконила избрание императора коллегией курфюрстов, закрепляла за ними другие привилегии. Способствовала политической раздробленности Германии. Действовала до 1806 г.
Иджма — один из основных источников мусульманского права — единодушное мнение наиболее авторитетных исламских правоведов по вопросам, прямо не урегулированным Кораном и сунной. 
Икта — условное пожалование земельного надела (типа бенефиция) феодалам в странах Ближнего и Среднего Востока в средние века. 
Илоты — в Лаконике государственные рабы, прикрепленные к земле и несшие трудовую повинность в пользу государства. 
Имам — у мусульман светский и духовный глава общины или государства.
Имамат — мусульманское теократическое государство; согласно шиитской государственно-правовой концепции важнейший институт, означающий сосредоточение всех властных полномочий в руках непогрешимого имама, наделенного качествами полубожественного правителя, стоящего как бы над государством и обществом.
Иммунитет (ст. лат. — освобождение от чего-либо) — в феодальных государствах привилегия землевладельцев, лиц господствовавшего сословия осуществлять на подвластных им территориях некоторые государственные функции (административно-полицейские, судебные, фискальные) без вмешательства государственных органов, быть полновластными в отношении зависимого населения. Впервые иммунитетные отношения были определены во Франкском государстве (эдикт Хлотаря II614 г.). Наивысшего развития иммунитет достигает в большинстве европейских стран в Х-ХП вв. в условиях ослабления центральной власти. Иммунитетные отношения существовали и в других, в том числе восточных странах.
Императорские и сенатские провинции — введенное Августом разделение римских провинций; «императорские» провинции находились в ведении принцепса и управлялись назначаемыми им чиновниками, «сенатские» провинции находились в ведении сената и управлялись проконсулами, назначаемыми сенатом. 
Императорский совет — в Римской империи консультативный орган при императоре, созданный для решения наиболее важных государственных вопросов.
Империум — военно-политическая и судебная власть магистрата.
Имперская судебная палата — по Веймарской конституции 1919 г. высший судебный орган.
Имперский сейм (рейхстаг) — общеимперское собрание представителей сословий в «Священной Римской империи» с XII в. до 1806 г.
«Инджанкшн» (англ. - запрет) — специальные приказы, издаваемые судом и содержащие запрет каких-либо правонарушающих действий.
Индепенденты — в Англии в эпоху Буржуазной революции религиозно-политическое течение, выдвигавшее в качестве основных требований упразднение центральной иерархии англиканской церкви, создание ограниченной конституционной монархии, юридическое закрепление основных прав и свобод подданных. Индепенденты являлись ведущей силой на втором этапе Революции (1649-1660).
Индусское право — правовая система общины, исповедующей индуизм. Главной чертой индусского права является его органическая связь с религией, что предопределяет личный (а не территориальный) характер этого права. Источниками индусского права являются (наряду со священными писаниями индусов) обычаи и законы. К нормам индусского права, действующим в современных условиях, принадлежат регламент личного статуса, включая брак и развод, несовершеннолетие и опекунство, родство, усыновление, семейную собственность, наследование, совместную собственность, религиозные институты.
Инквизиция (от лат.— розыск) — в римско-католической церкви в ХШ-ХIХ вв. особые суды церковной юрисдикции, независимые от органов и учреждений светской власти. В основном вели борьбу с инакомыслием (ересями). Сложился инквизиционный процесс, широко применялись пытки как важнейший источник получения доказательств. Осужденные нередко приговаривались к сожжению на костре

Институционная система — способ организации нормативного материала, использованный при создании ГК Франции. Институционная система воспроизводит структуры «Институций» Гая (II в.), где положения шли в последовательности «лица — вещи — иски». При этом обязательственное право дается после вещного.
Иск о противозаконии (графэ параномон) — письменное заявление афинского гражданина о том, что предложенный на рассмотрение народного собрания законопроект противоречит действующим законам.
Йомены (англ. уеотап) — свободные крестьяне в Англии ХIХ-ХVIII вв. Йомены, как правило, вели самостоятельное хозяйство. Йоменами иногда называли всех английских крестьян.
Кади (араб., тюрк, и перс. — кази) — в мусульманских странах судья, единолично осуществляющий судопроизводство на основе шариата, вынося решения по гражданским и приговоры по уголовным делам на основе шариата и адатов. Выполнял также нотариальные и опекунские функции. В Турции, Египте и Тунисе вместе с упразднением шариатского суда ликвидирован в 30-50-х гг. XX в. и институт Кади. В настоящее время в мусульманских странах Кади именуются судьи не только шариатских, но и всех иных судов.
Казуальное право (саsе 1аw) — в США аналог прецедентного права, включающее в себя элементы как общего права, так и права справедливости.
Кантоны — во Франции по Конституции 1971 г. низовые административные единицы, на которые подразделялись дистрикты.
Канцелярия принцепса — административный орган при императоре, разделенный на ведомства и осуществлявший организацию делопроизводства.
Канцлер (нем.) — в ряде государств одно из высших должностных лиц (напр., в Германии и Австрии федеральный канцлер — глава правительства; в Великобритании канцлер казначейства — министр финансов).
Капитулярий — обычная форма законодательных и административных актов каролингских королей во Франкском государстве.
«Каролина» — свод общегерманских уголовных законов; составлен в 1532 г. при Карле V (отсюда название). Отличался особой жестокостью мер наказания. Действовал до конца XVIII в.
Касты — развившиеся на основе варны социально-профессиональные группы, члены которых обладали одинаковым правовым статусом, отличавшим их от представителей других каст.
Квесторы — должностные лица в Риме, ведавшие вопросами финансов и расследовавшие некоторые преступления.
Квирины — полноправные римские граждане, члены римской гражданской общины.

Клерос — распределяемые по жребию участки земли, находившиеся в собственности афинских граждан.
Клерухия — военное поселение, гарнизон афинян в союзном полисе.
«Книга страшного суда» — свод, составленный из материалов всеобщей поземельной переписи в Англии, произведенной Вильгельмом Завоевателем в 1086 г. Перепись, названная современниками «Страшный суд», дала возможность более правильно взимать налог («датские деньги»), отразила стремление нормандских завоевателей оформить крепостное право.
Кодекс Юстиниана — одна из составных частей Свода Юстиниана. Включает 4652 отрывка из императорских распоряжений (конституций), изданных начиная с императора Адриана (II в. н. э.) и кончая самим Юстинианом. Состоит из 12 книг, излагающих: церковное право и обязанности государственных служащих (кн. 1); частное право — имущественные и прочие отношения (книги 2-8); уголовное право (кн. 9); административное и финансовое право (книги 10-12).
Кодификация Наполеона — масштабная кодификация французского права, осуществленная в 1804-1810 гг. Наполеоном I. В процессе кодификации были принятый Гражданский кодекс (1804 г.),  Торговый кодекс (1807 г.), Гражданско-процессуальный кодекс (1803 г.), Уголовно-процессуальный кодекс (1808 г.) и Уголовный кодекс (1810 г.).
Колон — в Римской империи, начиная с III в. н. э., свободный арендатор земли, а после IV в. прикрепленный к земле крестьянин, не имевший права покинуть свой участок. 
Комитет общественного спасения — орган якобинской диктатуры во Франции, которому декретом Конвента от 10 октября 1793 г. были переданы полномочия высшего исполнительного органа.
Комитет общественной безопасности — орган якобинской диктатуры во Франции, на который законом от 4 декабря 1793 г. были возложены карательные и полицейские функции. 
Комиции — народные собрания в Риме; существовало три разряда комиций: куриатные, центуриатные и трибутные (плебейские и смешанные плебейско-патрицианские)

Коммуна — по Конституции во Франции 1958 г. низовая административная единица (город или село), жители которой избирают свой орган самоуправления — муниципальный совет.
Коммендация — (от лат.— вверяю, передаю) — в Западной Европе в период раннего средневековья акт передачи себя под покровительство более «сильного», могущественного человека. Мог оформлять как отношения вассалитета, так и личную зависимость крестьянина от феодала.
Композиция — во Франкском государстве денежная компенсация потерпевшему за вред, причиненный преступлением. Получение композиции было запрещено в Великом ордонансе 1357 г.
Конклав (от лат. — запертая комната) — собрание (с 1274 г.) кардиналов, созываемое после смерти папы римского для избрания нового. Происходит в изолированном от внешнего мира помещении.
Конкордат (от ср.-лат. — соглашение) — договор между папой римским как главой католической церкви и каким-либо государством; регулирует правовое положение католической церкви в данном государстве и его отношения с папским престолом. Первый конкордат был заключен в 1122 г. (с германским императором). Наиболее известны также конкордаты с Наполеоном (1801) и правительством Муссолини (1929).
Копигольд (англ. — держание по копии) — основная форма феодально-зависимого крестьянского землевладения в Англии ХV-ХVП вв. (чаще всего пожизненного). Право на копигольд подтверждалось копией-выпиской из протокола суда манора. Крестьяне-копигольдеры не имели права защиты в судах, распоряжения наделом, несли значительные повинности в пользу лорда. В 1925 г. юридически отменен.
Конвент — учредительное собрание, представительный орган, создаваемый с целью принятия или пересмотра конституции и на период работы сосредоточивающий в своих руках всю полноту власти. Наиболее известными являлись Филадельфийский конвент в США (1787 г.) и Национальный конвент во Франции (1792— 1795 гг.).
Констисториум — в эпоху домината в Византийской империи высший совещательный орган при императоре.
Конституционная хартия — в ряде европейских государств (Франции, Бельгии, Пруссии и др.) конституционный акт, октроированный народу королем.
Конституционный суд — высший судебный орган ФРГ по Основному закону 1949 г.
Консулат — по Конституции Франции 1799 года высший исполнительный орган, избираемый в составе 3 человек сроком на 10 лет с Первым консулом во главе.
Консулы — высшие должностные лица в республиканском Риме.
Континентальный конгресс — представительный орган Северо-американских колоний (штатов), действовавший в период 1774-1787 гг.
Контрассигнатура — правило, в соответствии с которым акт президента или главы правительства вступает в силу лишь после его подписания («скрепы») соответствующим министром, тем самым принимающим на себя ответственность за данный акт. 
Корпоративное право — в США совокупность нормативных актов, регулирующих правовой статус юридических лиц. Важной составной частью корпоративного права является антитрестовое законодательство (Закон Шермана 1810 г., Закон Клайтона 1914 г., Закон Робинсона-Патмена 1936 г.).
«Кровавое законодательство» — законы против бродяг и нищих, издававшиеся в Англии в конце ХV – XVI вв. Тюдорами. Этими законами вводились жестокие наказания для лиц, обвиненных в бродяжничестве и в собирании милостыни без разрешения властей. Их бичевали, клеймили, отдавали в рабство (на время; а в случае побега — пожизненно, при третьей поимке казнили). Главными жертвами этих репрессий были крестьяне, согнанные с земли.
Курфюрсты— в «Священной Римской империи» князья и архиепископы, за которыми с XIII в. было закреплено право избрания короля (императора). Права и особые привилегии курфюрстам были определены Золотой буллой 1356 г. Коллегия курфюстов существовала до 1806 г., когда была ликвидирована вместе с империей.
Кутюмы (от фр. -  обычай) — в феодальной Франции правовые обычаи отдельных провинций, округов, городов и т. д. На севере Франции кутюмы существовали в устной форме, на юге в качестве общего обычая действовало упрощенное римское право, которое дополнялось местными кутюмами, получившими письменное оформление. В ХШ в. появились первые писаные частные сборники кутюмов. Окончательно кутюмы утратили силу как источник права с принятием Французского гражданского кодекса 1804 г

Кшатрии («войны») — в Древней Индии представители военной и светской знати.
Ландрат — 1) в России в 1713-1719 гг. советник от дворян уезда при губернаторе; 2) в Германии глава местного управления; 3) в некоторых кантонах Швейцарии — законодательный орган.
Ландтаг— 1) в Средние века органы сословного представительства в германских государствах; 2) местные органы власти в отдельных германских княжествах ХVI-ХVII вв.; 3) представительный орган Северогерманского союза (существовал до образования в 1871 г. Германской империи); 4) парламент Пруссии по Конституции 1851 г., нижняя палата которого избиралась на цензовой основе, а верхняя (т. н. «палата господ») — формировалась королем. 5) по конституции 1919 г. — парламент земли, входящей в состав Германии; 6) в ряде современных стран (напр., в Австрии) — местные представительные органы.
Латины — первоначально граждане общин, расположенных в Лациуме (область в Италии), а с I в. до н. э. — лица, чей правовой статус был ограничен по сравнению со статусом квиринов.
Левеллеры — в Англии в эпоху Революции радикальное политическое течение, выдвигавшее требования отмены монархии и установления республики, проведения ряда политических, социальных и экономических реформ и т. п.
Легисакционный процесс — древнейшая форма гражданского процесса в Риме, основанная на Законах XII таблиц и обладающая высокой степенью формализма.
Легислатуры — в США по Конституции 1787 г. законодательные органы штатов.
Легитимная монархия — политический режим, установившийся во Франции после реставрации Бурбонов в 1814 г. и просуществовавший до 1848 г. Легитимной монархией он назывался потому, что права и полномочия короля были регламентированы в Конституционных хартиях 1814 г. и 1830 г.
Лен (нем.) — в средневековой Германии земельное владение (или иной источник дохода), пожалованное верховным правителем (сюзереном) какому-либо лицу (вассалу) на условии выполнения военной или административной службы. Первоначально лен предоставлялся на определенный срок. С XII в. был, как правило, наследственным пожалованием (феодом). В ходе ленных пожалований окончательно сложилась иерархическая система феодального землевладения в Германии. Нередко термином лен, именуются также аналогичные формы феодального землевладения в других странах.
Ленное право — право, определявшее отношения между вассалом и сюзереном. В германской средневековой правовой системе ленное право представляло обособленный комплекс правовых норм, касающихся высшего феодального сословия (существовало наряду с земским, городским и каноническим правом).
Лизгольдеры — в Англии арендаторы домов или находящихся в них квартир по договору имущественного найма.
Литы — слой полусвободного населения у германских племен франков и саксов (у лангобардов им соответствовали альдии, у англосаксов — лэты). Занимали промежуточное положение между свободными общинниками и рабами. В процессе формирования феодальных отношений вливались в возникавший класс феодально-зависимого крестьянства.
Лица «своего права»— в римском частном праве субъекты, обладающие полной правоспособностью; к лицам «своего права» относились домовладыки, а также все те, кто не находился в чужой отеческой власти.
Лица «чужого права»— в римском частном праве — субъекты, находящиеся во власти домовладыки и не обладающие правоспособностью.
Лугаль — правитель и верховный жрец города — государства в Древней Месопотамии.
Магистраты — должностные лица в Риме, осуществлявшие исполнительную власть; различались ординарные магистратуры (консулы, преторы, эдилы, квесторы и др.) и магистраты экстраординарные (диктатор, начальник конницы, консул без коллеги, триумвиры, децемвиры).
Магдебургское право — одна из наиболее известных систем средневекового городского права. Сложилось в XIII в. в немецком г. Магдебурге и было заимствовано несколькими десятками других европейских городов. Юридически закрепило права и свободы горожан, их право самоуправления.
Майорат (от лат.— старший) — в гражданском праве форма наследования недвижимости (прежде всего земельной собственности), при которой она полностью переходит к старшему из наследников.
Мажоритарная избирательная система — система избрания представительных органов и выборных должностных лиц, в соответствии с которой избирательный мандат отдается кандидату, за которого подано большинство голосов избирателей.
Мандаты — распоряжения императора, адресованные наместникам провинций и устанавливавшие круг полномочий наместника.
Манор — в Англии название основной единицы феодального хозяйства; совокупность земельных владений феодала, которые располагались, как правило, чересполосно, отдельными участками среди земель других держателей.
Мантрины — советники раджи, входившие в матрипаршиад.
Мантрипаршиад — в Древней Индии совет при правителе государства.
Маркграф (нем.) — правитель пограничного округа — марки во Франкском государстве в VШ-IХ вв. В средневековой Германии маркграф — владетель княжества (маркграфства).
Маркиз (фр.) — 1) в империи Каролингов то же, что маркграф; 2) в средневековой Франции и Италии (с X в.) крупный феодал, на иерархической лестнице находившийся между герцогом и графом; 3) наследственный дворянский титул в ряде западноевропейских государств (Франции, Италии, Испании).
Махр — в семейном законодательстве, основанном на мусульманском праве, брачный выкуп, уплачиваемый мужем. Жена получает право на махр сразу же после заключения брачного договора, даже если она до этого от него отказалась.
Метэки — в древних Афинах иностранцы, лично свободные, но не имевшие политических прав и платившие ежегодный налог.
Министр-президент — глава правительства Пруссии по Конституции 1851 г. Министр-президент назначался королем и нес ответственность только перед ним.
Мисдиминор (англ.) — в уголовном праве Англии категория наименее опасных преступлений, граничащих с административными правонарушениями. В XIV в. к мисдиминорам относились преступления, затрагивавшие интересы частных лиц, но не короны. За мисдиминор не могли быть назначены смертная казнь и конфискация имущества.
Муниципальный совет — по Конституции Франции 1958 г. избираемый населением орган самоуправления коммуны.
Муниципии — самоуправляющиеся городские общины в римском государстве.
Мусульманское право — одна из основных правовых систем (правовых семей) современности; комплекс социальных норм, фундаментом и главной составной частью которого являются религиозные установления и предписания ислама, а также органически связанные с ними, проникнутые религиозным духом, нравственные и юридические нормы. Как и другие системы религиозного права, мусульманское право является не территориальным, а персональным, т. е. распространяется только на членов мусульманской общины. Источники мусульманского права — коран, сунна, иджма, кияс, урф (адат). Мусульманское право возникло в VII в. и сохраняет свои прежние позиции лишь в отдельных странах (Саудовская Аравия, Оман, ОАЭ). В большинстве мусульманских стран мусульманское право в настоящее время составляет лишь часть правовой системы, регулируя главным образом вопросы «личного статуса» (правосубъектность, брак, наследование, завещание).
Мушкенум («падающий ниц») — непривилегированные свободные общинники и мелкие царские служащие в Вавилонии, не имевшие земли и находившиеся в личной зависимости от авилумов. 
Навкрария — в Афинах VШ-VI вв. до н. э. возглавляемый пританом территориальный округ, жители которого должны были на свои средства снарядить один военный корабль.
Национальное собрание — по Конституции Франции 1848 г. высший законодательный орган, избираемый сроком на 3 года на основе всеобщего избирательного права. 
Начальник конницы — помощник и заместитель диктатора; в эпоху домината — заместитель префекта. 
«Невольные обязательства» — в афинском праве — обязательства из причинения вреда.
Неджес («маленькие») — в Древнем Египте мелкие свободные землевладельцы, имевшие собственное хозяйство и обладавшие рядом привилегий.
Немху — в Древнем Египте представители привилегированных профессиональных групп, социально-юридический статус и объем привилегий которых определялись по усмотрению царской администрации.
«Новый курс» — в США система правовых, политических и экономических мер, осуществлявшихся в 1933-1939 гг. администрацией Ф. Рузвельта и направленных на преодоление последствий Великой депрессии 1929-1933 гг.
Ном — в Древнем Египте объединение нескольких общин с целью совместной обработки земли, обладавшее рядом признаков протогосударства (территория, политический центр, органы власти и т. п.)

Номарх — правитель нома, а затем назначаемый фараоном наместник провинции, на которые была поделена территория древнеегипетского государства.
Номос — закон, нормативный акт высшей юридической силы, принимавшийся афинским народным собранием и гелиэей в особом порядке по наиболее важным вопросам.
Обвинительно-состязательный процесс — древнейшая разновидность судебного процесса, происходил в устной форме, характеризовался отсутствием специальных институтов, ведавших организацией процесса. В обвинительно-состязательном процессе все процессуальные функции осуществлялись его участниками, которые были обязаны собрать и представить суду доказательства своей правоты. В случае отсутствия таких доказательств применялись ордалии.
Общее право — 1) (англ.) — исторически сложившаяся в средневековой Англии правовая система, характеризующаяся тем, что источником права признается судебный прецедент. Законы регулируют отдельные области отношений, но не сведены в единую систему; все, что не урегулировано законом, а также толкование и применение законов определяется общим правом. В более узком смысле оно как совокупность судебных прецедентов противостоит статутному праву. Название общего права объясняется тем, что решения королевских судов в Лондоне имели силу для всей Англии, в противовес местным обычаям. Общее право вместе с дополнившим его правом справедливости стало основой англо-американской правовой системы (нередко понятия «общее право» и «англо-американское право» употребляются как тождественные, особенно при сравнении с другими правовыми системами). Общее право действует в Великобритании (кроме Шотландии), США (кроме штата Луизиана), Канаде (кроме Квебека), Австралии, Новой Зеландии и некоторых других странах — бывших английских колониях; 2) в Западной и Центральной Европе ХII-ХVШ вв. комплекс частноправовых норм, созданный на основе переработки наследия римского права и применявшийся повсеместно для регулирования торговых отношений как «писаный разум». В XIX в. это право утратило общий характер, т. к. было кодифицировано на уровне отдельных государств и превратилось в национальное законодательство.
Оммаж — (фр.— человек, в значении вассал) — в Западной Европе периода средневековья особая символическая церемония, оформлявшая заключение вассального договора (см. Вассалитет). С внешней стороны оммаж выглядел следующим образом: коленопреклоненный, безоружный, с непокрытой головой человек вкладывал соединенные ладони в руки сеньора с просьбой принять его в вассалы. Сеньор поднимал его, и они обменивались поцелуями. С XI в. оммаж сопровождался, как правило, передачей вассалу земельного феода (лена).
Октруа — в Средние века сборы (внутренние налоги), взимавшиеся при ввозе товаров на феодальные, городские территории. Октруа назывались также и привилегии монопольных торговых компаний ХVI-ХVШ вв. В XIX в. отменены в большинстве стран в результате создания единого внутреннего рынка. 
Органические законы — во Франции законодательные акты, содержащие в себе поправки к Конституции, принимаемые в порядке, оговоренном Конституцией.
Ордалия — судебный поединок, испытание, служащее средством доказывания правоты участника обвинительно-состязательного процесса.
Орудие управления — конституционный акт, принятый в Англии в 1653 г. и передавший всю полноту власти в руки Лорда-протектора. 
Основной закон — конституционный акт, принятый 8 мая 1949 г. и вступивший в силу на территории земель, вошедших в состав ФРГ. 
Остракизм — в Древних Афинах и некоторых других древнегреческих полисах изгнание по решению народного собрания за пределы полиса сроком на 10 лет лиц, представляющих опасность для государственного строя.
Охранительный сенат — по Конституции Франции 1799 г. верхняя палата парламента, на которую были возложены полномочия по осуществлению контроля за соответствием принимаемых законодательных актов Конституции.
Палата депутатов — в соответствии с Хартией 1814 г. нижняя палата парламента Франции, избираемая на цензовой основе из числа лиц, достигших 40 лет.
Палата пэров — в соответствии с.Хартией 1814 г. верхняя палата парламента Франции, состав которой назначался королем; членство в Палате пэров было пожизненным и наследуемым. 
Пандектная система — один из способов систематизации частноправовых норм, сложившихся в мировой практике (наряду с институциональным) на основе структуры «Дигест» Юстиниана. Заключается в том, что нормы гражданского кодекса подразделяются на общую и особенную, или специальную, части. В общий раздел включаются нормы, регулирующие соответственно общие вопросы (объекты и субъекты права, правоспособность, дееспособность, основания возникновения и прекращения правоотношений). По пандектной системе построены, в частности, Германское гражданское уложение 1896 г. и ГК РФ.
Пандектное право — римское частное право, действовавшее в измененном виде на территории Германии ХIV-ХVI вв. Свое название получило по главной части Свода Юстиниана — пандект, или дигест. С введением в 1900 г. Германского гражданского уложения прекратило существование, хотя многие его положения были восприняты новым гражданским правом.
Пандекты (лат— всеобъемлющий) — в Древнем Риме сочинения крупнейших юристов, построенные в виде коротких извлечений из законов и работ предшествующих авторов. Широкую известность получили пандекты, составившие вторую часть Кодификации Юстиниана (наиболее распространенное название — дигесты). Пандекты рассматривались как сборники действующего права и как учебники.
Патриции — в Древнем Риме привилегированная часть населения, представители знатных родов.
Пентакосиомедимны — после цензовой реформы Солона высший имущественный класс населения Аттики, члены которого обладали годовым доходом, равным 500 медимнам зерна.
Перегрины — в Древнем Риме чужеземцы, не имевшие политических и гражданских прав. Указом императора Каракаллы от 212 г. всем перегринам были даны права римского гражданства.
Периэки — жители горных областей Лаконики, лично свободные, но не имевшие гражданских и политических прав.
Плебеи — в Древнем Риме, незнатная часть населения, первоначально не входившая в состав общины и потому не пользовавшаяся политическими и гражданскими правами.
Плебейские трибуны — специальные должностные лица, избиравшиеся народным собранием для защиты интересов плебса.
Полис— гражданская община в Древней Греции и Древнем Риме, город — государство.
Потестас — совокупность административных полномочий магистрата.
Постглоссаторы — в Средние века итальянские и французские юристы, занимавшиеся толкованием норм и отрывков из Свода Юстиниана, имевшихся в работах глоссаторов. Постглоссаторов называют также комментаторами, поскольку они изучали римское право не в источниках, а по глоссам (комментариям), и консилиаторами, т.к. одним из видов их деятельности была дача консультаций —по юридическим вопросам, где требовалось согласовать мнения и правовые источники. Деятельность постглоссаторов сыграла огромную роль в процессе рецепции римского права.
Право «мертвой руки» — в феодальной Франции переход имущества крестьянина после его смерти сеньору.
Право первой ночи — одна из средневековых феодальных повинностей, состоявшая в том, что сеньор проводил с новобрачной своего крестьянина первую брачную ночь. По мере роста сопротивления крестьян и замены натуральных повинностей денежными право первой ночи было заменено денежным выкупом.
Право справедливости — в англо-американской правовой системе часть прецедентного права, складывавшаяся из решений английского суда канцлера, который существовал с XV до конца XIX в. При необходимости выйти за жесткие рамки закрытой системы, сложившихся в общем праве прецедентов, канцлер давал свое решение возникшего вопроса, которое считалось не юридическим, поскольку принималось вне рамок общего права, но отвечавшим требованиям справедливости. Лордом-канцлером использовались принципы канонического и римского права, что помогало преодолеть многие устаревшие нормы общего права. В результате судебной реформы 1873-1875 гг. в Англии произошло формальное слияние права справедливости с общим правом. Однако и поныне право справедливости регулирует некоторые институты права собственности и договорного права, в частности доверительную собственность, возмещение ущерба, а также принуждение к исполнению договорного обязательства в натуре, т. е. реальному исполнению.
Прекарий (просьба, участок, данный по просьбе) — одна из форм закабаления свободных крестьян во Франкском государстве. Существовало три формы прекария: 1) «прекарий данный» — своеобразная форма аренды земли; 2) «прекарий возмещенный» — получение своего участка назад вследствие залога земли в обеспечение долга; 3) «Прекарий подаренный» — получение своего надела в качестве держания от феодала.
Прерогатива — исключительное право, принадлежащее какому-либо государственному органу или должностному лицу.
Присвитериане — религиозно-политическое течение в Англии в эпоху Буржуазной революции, выдвигавшее в качестве основных требований реформу англиканской церкви (создание округов во главе с пресвитерами по кальвинистскому образцу) и установление конституционной монархии с сильной властью короля. Пресвитериане были ведущей политической силой на первом этапе Английской революции в 1640—1648 гг., когда они имели большинство мест в Парламенте.
Преторы — должностные лица, ведавшие городским управлением Рима и организацией судебного процесса.
Префект претория — начальник личной императорской стражи в Риме (т. н. преторианской гвардии), являвшийся одним из высших должностных лиц в императорском аппарате.
Префект провинции — назначаемый принцепсом наместник императорской провинции.
Префектура — одна из четырех частей, на которые с конца III в. н. э. делилась римская империя.
Прецедентное и статутное право — две основные подсистемы национальных правовых систем, входящих в англо-саксонскую правовую семью. Исторически прецедентное право сложилось в Великобритании на основе слияния «общего права» и «права справедливости». Основным источником прецедентного права является прецедент, тогда как в основе статутного права лежат законы, с которыми прецедент имеет равную юридическую силу.
Принцепс (букв, «первоприсутствующий сената») — титул императора в римском государстве III-I вв. до н. э.
Притании — в Афинах комиссии, на которые подразделялся Совет 500 и которые в порядке очередности выполняли функции Совета.
Проконсулы — в республиканском Риме наместники провинций, в императорскую эпоху назначаемые сенатом наместники сенатских провинций.
Прокулианцы — юридическая школа в Римской империи, основанная в I в. н. э. учеником Антистия Лабеона Прокулом.
Пропорциональная избирательная система — система формирования представительных органов, в соответствии с которой депутатские мандаты делятся между партиями, пропорционально числу голосов, поданных избирателями.
Прохирон (от гр. — находящийся под рукой) — кодификация некоторых основных институтов византийского гражданского, уголовного и отчасти судебного и церковного права, составленная в 879 г. по приказу императора Василия I. Прохирон должен был служить учебным руководством, наподобие институций Юстиниана, содержал важнейшие, по мнению авторов, постановления из Свода Юстиниана, хотя они извлекались не из подлинных текстов, а чаще из их греческих обработок. Некоторые положения заимствованы из эклоги. Было обязательным для судей. 
Прусское земское уложение (Прусское гражданское уложение) — кодификация местного права королевства Пруссия, изданная в 1794 г. Источниками его служили римское право (Свод Юстиниана), «Саксонское зерцало», Магдебургское право и воззрения представителей школы естественного права (Вольфа и Гроция). Наряду с буржуазными нормами частного права закрепляло самодержавие короля, полицейский режим, крепостные отношения в деревне и привилегии дворянства.
Псефисма — постановление народного собрания Афин по текущим вопросам.
Публичное и частное право — две подсистемы национальных правовых систем, входящих в состав романо-германской правовой семьи. Отрасли публичного права (конституционное, административное право и др.) регулируют публично-властные отношения с участием государства и его органов. Отрасли частного права (гражданское, торговое, семейное и др.) регулируют в основном имущественные отношения между частными (физическими и юридическими) лицами.
Пурохита — главный придворный жрец в Древней Индии.
Пфальцгоаф (нем. букв. — дворцовый граф) — во Франкском государстве и средневековой Германии первоначально — королевское должностное лицо с судебными функциями, затем — глава пфальцграфства (княжества).
Рабианум — в Вавилоне назначаемый царем глава (староста) сельской общины.
Раджа — в Древней Индии князь, правитель государства. 
Революционный трибунал — во Франции в период Буржуазной революции судебные органы, в упрощенном порядке выносившие смертные приговоры в отношении врагов якобинского режима.
Регалии (от лат. — царский) — 1) в феодальной Европе королевские привилегии на получение определенных доходов (судебных штрафов, рыночных пошлин и др.), т. е. доходные прерогативы казны. В этом смысле термин регалии до настоящего времени иногда употребляется в юридической науке в таких словосочетаниях, как «бесхозяйная регалия», «таможенная регалия», «судебная регалия»; 2) внешние знаки монархической власти — корона, скипетр и др. Иногда регалиями назывались также знаки отличия (ордена, медали).

Регентство (от лат.  — управлять) — временное коллегиальное (регентским советом) или единоличное (регентом) осуществление полномочий главы государства в монархиях в случае вакантности престола, малолетства, продолжительной болезни или временного отсутствия монарха.
Рейхсрат — по Веймарской конституции 1919 г. верхняя палата парламента, высший орган представительства земель. Ликвидирован нацистами в 1934 году.
Рейхстаг— 1) в «Священной Римской империи» с XII в. — орган сословного представительства при германском императоре. С XIV в. организация Р. приобрела постоянный характер; 2) в Германской империи — учредительное собрание, а затем нижняя палата Северо-Германского союза (1867-1871); в 1871-1918 гг. — выборный орган, участвовавший в законодательстве, принятии бюджета и контроле за исполнительной властью. Высшим представительным органом считался бундесрат, в котором были представлены германские государства; 3) в Веймарской республике (1919-1933) — нижняя палата парламента, избиравшаяся населением по системе пропорционального представительства. Права Рейхстага были существенно ограничены за счет широких полномочий правительства и президента, имевшего право роспуска Рейхстага. В период национал-социалистского режима (1933-1945) Рейхстаг сохранялся лишь формально.
Рельеф — в средневековых Англии и Франции особая плата за право отчуждать феод.
Рекс — в архаическом Риме царь, глава общины; власть царей была свергнута в 509 г. до н. э.
Ректор — наместник провинции, входившей в состав диоцеза.
Рескрипты — ответы императорской канцелярии на запросы частных и должностных лиц, выдаваемые за подписью императора.
Ретра (букв. договор) — соглашение законодателя и народа о введении новых правовых установлений, к числу наиболее известных относится т. н. «Ликургова ретра», приписываемая легендарному спартанскому законодателю Ликургу (VIII в. до н. э.).
Романо-германское (континентальное) право — одна из двух основных международных семей права. К числу отличительных черт романо-германского (континентального) права относятся: деление на подсистемы публичного и частного права, верховенство закона как источника права, отсутствие прецедента в качестве источника права и т. п. В романо-германскую правовую семью входят национальные правовые системы Франции, Германии, Италии, Испании, России и ряда других стран. 
Сибинианцы (кассианцы) — одна из двух основных юридических школ в Римской империи, получившая свое название по именам основателей Гая Кассия и Массурия Сабина (I в. н. э.).
«Саксонское зерцало» — сборник феодального германского права, составленный ангальтским рыцарем и судьей Эйке фон Репгоф около 1230 г. В его основу легло саксонское право с добавлением норм, действовавших в других частях Германии. Включает большей частью нормы местного обычного права с добавлением элементов канонического права. Имперские законы вошли в Саксонское зерцало лишь в той мере, в какой они привились в данной местности. Сборник состоит из двух частей. Первая — земское право — содержит нормы государственного, гражданского, уголовного права и процесса; вторая — ленное право  — излагает положения, определяющие взаимосвязи феодалов.
Салическая правда, Салический закон  — запись обычного права салических франков, одна из ранних варварских правд. Записана (на вульгарной латыни с вкраплениями франкских слов и выражений) в начале VI в. по распоряжению короля Хлодвига. При его преемниках дополнялась и перерабатывалась. Характеризуется отсутствием общих, абстрактных понятий. Структурно делится на титулы (главы). Основное содержание Салической правды составляют нормы, посвященные судебному процессу и определяющие штрафы за различные правонарушения. Нормы гражданского права дают представление о развитии права соб​ственности на землю. Салическая правда (также в общих чертах) описывает брачно-семейные отношения.
Самураи (от яп. самурау — служить) — в феодальной Японии XIII-XIX вв. военно-феодальное сословие мелких дворян. В широком смысле под С. понимались все светские феодалы.
Связывающая сила прецедента  — принцип прецедентного права, в соответствии с которым судебное решение имеет обязательную силу по делам, аналогичным рассмотрению, для судов той же инстанции, что и суд, принявший решение нижестоящих инстанций.
Свод Юстиниана (Кодификация Юстиниана) — систематическое изложение римского и византийского права VI в., предпринятое по приказу византийского императора Юстиниана. Изначально свод Юстиниана включал три части: официальный учебник римского частного права (Институция); сборник извлечений из сочинений римских юристов (лат. — дигесты, и гр. — пандекты); сборник распоряжений (конституций) римских императоров от Андриана (II в. н. э.) до самого Юстиниана, касающихся админисэративного, уголовного, финансового, церковного и частного права (Кодекс Юстиниана). Последняя, четвертая часть свод Юстиниана — новеллы — представляет собой сборник законов, изданных в Византийской империи в 534-556 гг. в дополнение к основному тексту кодификации. Создание свода Юстиниана завершило развитие римского права. Свод Юстиниана сыграл огромную роль в рецепции римского права в Европе (в XVI в. он был издан под названием Свод гражданского (цивильного) права, сохраняющимся за ними до настоящего времени. В отдельных странах (напр., ЮАР) нормы свода Юстиниана применяются до сих пор.
Северо-Германский союз — объединение 28 германских государств под эгидой Пруссии, созданное в 1866 г. Высшим представительным органом Северо-Германского союза был Общесоюзный рейхстаг, а главой — президент Союза, которым являлся прусский король.
Сенат - в древнем Риме высший совещательный орган, возникший на основе совета старейшин патрицианских родов; ряде запад​ных государств Нового времени (США, Франция, Италия и др.) — верхняя палата парламента.
Сенатусконсульт — в Римской республике и империи постановление сената; во Франции в период Первой и Второй империй — акт, изменяющий или дополняющий конституцию (органический сенатус — консульт).
Сенешал, сенешаль - 1) во Франкском государстве в V-VIII вв. главный управляющий королевским дворцом, с VIII в. выполнял судебные и военные функции; 2) на Юге и Западе Франции с XIII в. также руководитель округа (сенешальства) с военно-административными функциями, высший представитель местной судебной власти.
Сеньор (от лат. — старший) — в Западной Европе в Средние века: 1) феодал, земельный собственник (собственник сеньории), в зависимости от которого находились крестьяне (а часто и горожане); 2) феодал, в личной зависимости от которого находились более мелкие феодалы - вассалы (см. Вассалитет).
Сеньорат (от лат.- старший) — права феодального сеньора, в частности система наследственного права, охраняющая недробимость недвижимою имущества; по сеньорату наследство целикомI переходит к старшему в роде (в отличие от майората, по которому наследует старший сын в семье).
Серваж — вид феодальной зависимости в средневековой Западной Европе аналогичный крепостному праву; см. Сервы. 
Сервы - в средневековой Западной Европе категория феодально-зависимых крестьян, наиболее ограниченных в правах в переходе из одной сеньории в другую, отчуждении земель наследовании имущества, свободе брака и др. (уплачивали особые поборы). К XVI в. сохранились лишь пережитки серважа. 
Сегун - в Японии с 1192 г. название управлявших страной от имени Императора (лишенного реальной власти) военно-феодальных правителей  из различных династий. Последний сёгун был свергнут в результате пробуржуазной революции Мэйдзи 1867-1868 гг. 
Сегунат — правительство сегунов в феодальной Японии в 1192-1867 гг. (японский термин - бакуфу). При сёгунате административный аппарат находился в руках военного сословия (буси), не существовало разделения между законодательной и исполнительной властью между административными и военными органами. 
Сильные неджес — верхний слой неджес, лица, обладавшие значительным состоянием, царские чиновники, купцы и зажиточные ремесленники.
Симмахия — в Древней Греции межгосударственный военный союз, наиболее известной симмахией являлся Делосский союз во главе с Афинами, созданный в 478 г. до н. э. 
Синойкизм — объединение нескольких родовых общин в единую греческую общность, а также объединение нескольких сельских поселений в единое поселение городского типа. 
Сисахфия (букв. «встряхивание бремени») — реформа Солона, отме​нившая долговое рабство и возвратившая свободу лицам, проданным в рабство за долги.
«Система сдержек и противовесов» — совокупность принципов, положенных в основу Конституции США 1787 г. и обеспечивающих разделение властей и равный юридический статус их носителей.
«Слуги царя» — в Древнем Египте непривилегированные свободные (или полусвободные) общинники, осуществлявшие трудовые повинности на принадлежащей фараону земле и выполнявшие иные работы в царско-храмовом хозяйстве.
Смешанный процесс — форма уголовного судопроизводства, введенная УПК Франции в 1810 г. и соединявшая в себе элементы со​стязательного и инквизиционного процессов.
Совет Народных Уполномоченных — в Германии после Ноябрьской революции 1918 г. переходное правительство, созданное на период до вступления в силу Конституции.
Совет пятисот — по Конституции Франции 1795 г. нижняя палата Законодательного корпуса, состоявшая из 500 членов, избираемых из числа лиц, достигших 30-летнего возраста.
Совет старейшин — по Конституции Франции 1795 г. верхняя палата Законодательного корпуса, состоявшая из 250 членов, избираемых из числа лиц, не моложе 40 лет.
Спартиаты — полноправные граждане спартанского полиса, к числу которых относились лица, обладавшие в собственности земельным участием, несшие воинскую повинность и участвовавшие в общественных трапезах (сисситиях).
Стратеги — высшее военное должностное лицо в Афинах, входили в состав коллегии из 10 человек, избиравшейся сроком на 1 год.
Суд Королевской скамьи — старейшее в Великобритании судебное учреждение. Выделен из королевского совета в особую курию в 1178 г. и первоначально сопровождал королей при их разъездах по стране. Позднее суд королевской скамьи стал рассматривать важнейшие уголовные дела, осуществлял надзор за деятельностью низших судов. Сыграл важную роль в создании общего права. С XIX в. — отделение Высокого суда; по реформе 1971 г. его компетенция ограничена рассмотрением гражданско-правовых споров.
Суд короны — в Великобритании высший орган по уголовным делам в соответствии с законами 1971 и 1981 гг.
Суд шеффенов — в ряде стран Европы суд с участием представителей народа, которые в отличие от суда присяжных образуют с профессиональным судьей единую коллегию. Роль и порядок создания суда шеффенов менялись. В феодальной Европе (Гер​мания, Италия и др.) в VШ-ХVI вв. — это суд «создателей порядка» (шеффенов, скабинов, рахинбургов), которые избирались согласно обычаям и вместе с судьей-чиновником осуществляли судебное разбирательство в форме инквизиционного процесса. В Германии с середины XIX в. действовали суды шеффенов, состоявшие из коронного судьи и двух заседателей (шеффенов); они рассматривали уголовные дела о малозначительных преступлениях. Сложные уголовные дела входили в компетенцию суда присяжных, но в 1924 г. он был заменен большими судами шеффенов в составе трех судей-чиновников и шести шеффенов. В фашистской Италии суд шеффенов (судья и пять шеффенов) также заменил (в 1931 г.) суд присяжных. Шеффены подбирались из надежных чиновников, утверждались министром юстиции и назначались королевским указом. В ФРГ с 1950 г. суды шеффенов рассматривают дела о значительных уголовных преступлениях. В состав суда входят участковый судья (председатель), два заседателя (шеффена), избираемых из числа граждан, проживающих на территории соответствующего судебного участка.
Сюзерен — в Западной Европе в Средние века — верховный сеньор территории (король, герцог, князь), являвшийся государем по отношению к зависимым от него вассалам. 
Сейдо — ведомство, занимающееся изучением конституционных проблем. Основано в 1884 г.
Тайвэй - глава военного ведомства в Китае эпохи Хань. 
Тайный совет— в Англии ХШ-Х1Х вв. орган, при участии и в согласии с которым король решал дела, не подлежащие прохождению через парламент, действуя в этих случаях, как «Король в Совете». В XVIII в. из тайного совета выделился кабинет министров. С развитием парламентаризма и усилением власти кабинета министров тайный совет потерял постепенно свое значение, хотя еще до 70-80-х гг. XIX в. сохранялись комитеты советов, ведавшие вопросами торговли, земледелия и народного просвещения.
Тайхоре, Кодекс Тайхо — японский кодекс феодального права, изданный в 701 г. Главный раздел (9) кодекса — это земельный закон, регулировавший надельную систему землепользования, введенную реформой Тайка. Согласно тайхоре, земля, считавшаяся го​сударственной, выделялась в пользование крестьянской семье или двору по числу душ. Кроме подушных наделов, закон предусматривал привилегированные наделы за государственную службу и за особые заслуги. Другие разделы Тайхо содержат законы о центральном аппарате, местных властях, жаловании чиновникам, рангах, повинностях населения и др. Определил правовое положение  различных категорий государственных и частных рабов.

Талион  — лежащий в основе права большинства древних народов принцип равного воздаяния за совершенный поступок. Как правило, использовался для регулирования отношений между лицами, обладающими равным социальным статусом.
Тамкар — в Вавилоне купец, ростовщик, осуществлявший по поручению царя обязанности по сбору податей и торговые операции.
Тархатум (терхатум) - в Древнем Вавилоне брачный выкуп, уплачиваемый женихом отцу невесты.
Тетрархия (букв, «четверовласти») — система управления римской империей, введенная Диоклетианом, разделившим всю территорию государства между четырьмя соправителями — двумя августами (Диоклетиан и Максимиан Геркулий) и двумя цезарями (Констанций Хлор и Гарелий), являвшимися помощниками и заместителями августов.
Тинвэй — глава судебного ведомства в древнем Китае.
Триба — в Древнем Риме - одно из трех племен, включавших в себя по 10 курий, а после реформ Сервия Туллия (VI в. до н. э.) — территориальный округ.
Трибунат — по Конституции Франции 1799 г. одна из палат парламента, в компетенцию которой входило обсуждение законопроектов и внесение их в Законодательный корпус (который принимал или отвергал эти проекты уже без обсуждения).
Тризн (англ. - измена) – вуголовном праве Англии одна из исторически сложившихся категорий преступлений (наряду с фелонией и мисдиминором). Как наиболее тяжкое преступление тризн была выделена из фелонии еще в XIV в. Упразднена в 1945 г.
Триттни — часть территории Аттики, включенная Клисфепом в состав филы. Каждая триттия состояла из городской, прибрежной и равнинной дем.
Тэнноизм — государственная идеология после реставрации Мэйдзи, основанная на божественной роли императора, которая послужила сплочению японской нации.
Усия — в афинском законодательстве термин, использовавшийся для обозначения собственности.
Фелония  — в уголовном праве США и Великобритании категория тяжких преступлений, по степени опасности находящихся между государственной изменой (тризн) и мисдиминором.
Феодализм— специфическая система экономических, социальных и политико-правовых отношений, характеризующаяся условным правом собственности на землю; принадлежностью власти (суверенной или хотя бы административно-полицейской) землевладельцам-помещикам; наличием феодальной иерархии, юридически неравных и социально замкнутых сословий. Общепринятое определение феодализма в исторической науке отсутствует (не в последнюю очередь из-за значительных цивилизационно-исторических отличий от «классического» западноевропейского образца, наблюдающихся не только в азиатских обществах, но и в Восточной Европе).
Феодальная рента — одна из форм земельной ренты; существовала в виде отработочной (барщина), продуктовой (натуральный оброк) и денежной.
Феодальное право — исторический тип права, соответствующий эко​номическим и социально-политическим отношениям феодального общества. Важной отличительной чертой феодального права являлось открытое закрепление юридического неравенства в сословной организации феодального общества. Для федерального права были также характерны партикуляризм (т. е. местные различия), крайне низкая юридическая техника, казуистический характер нормативных актов. Источниками европейского фео​дального права до периода абсолютизма были главным образом обычаи, соглашения феодалов, а также грамоты монархов, закреплявшие привилегии тех или иных сословий, отдельных лиц, городских общин. Большое значение имела и судебная практика. В раздробленной Германии важную роль играло «городское» право, также базировавшееся на практике городских судов (см. Магдебургское право). Самостоятельную ветвь европейского феодального права составляло каноническое право. В ХVI-ХVII вв. в ряде европейских государств начинается кодификация права, издаются единые законодательные акты, напр. свод «Каролина» 1552 г. в Германии, Соборное уложение 1649 г. и др. На протяжении всего периода феодализма в Европе применялось римское право, главным образом в сфере торгового оборота.
Фесмос — обычай, один из источников афинского права.

Формулярный процесс — в Древнем Риме гражданский процесс, в котором роль искового заявления играло письменное распоряжение (формула) претора, адресованное судье, с приказом рассмотреть дело и вынести по нему вердикт.

Фригольд — землевладение в средневековой Англии, наследственное или по​жизненное; могло быть рыцарским, крестьянским, городским, церковным. Крестьяне-фригольдеры обладали личной свободой, имели фиксированную ренту, право завещания, отчуждения земли, защиты в королевских судах.

Хабеас корпус — в Англии судебный приказ о доставке арестованного в суд, издаваемый судьей и адресуемый осуществившему арест должностному лицу, которое при этом обязано предоставить документы, подтверждающие законность ареста.

Халиф (араб.) (устаревшее — калиф) — в ряде стран мусульманского Востока титул верховного правителя, соединявшего духовную и светскую власть. В Турции (только как духовный глава мусульман) сохранялся до 1924 г.

Халифат — мусульманская теократия с халифом во главе. С X в. в Западной Европе халифатом названо также государство, образовавшееся в результате арабских завоеваний VII-IХ вв. (Арабский X.). В Турции халифат был ликвидирован в 1924 г.

Хан (тюрк.) — тюркский и монгольский титул в Средние века и Новое время: вождь племени, государь (в Монгольской империи правитель улуса) и др.

Харадж (араб.) — государственный поземельный налог в странах Ближнего и Среднего Востока, взимавшийся в Средние века и

Цезарь— титул римского императора, после реформы Диоклетиана — помощник августа, становящийся его преемником в случае отречения или смерти последнего.

Цензоры — должностные лица, избиравшиеся сроком на 5 лет для составления списков римских граждан (впоследствии — списков сенаторов).

Цзай — в Древнем Китае приближенный вана, управляющий царским хозяйством.

Ченсян — в Китае эпохи Хань первый министр, ведавший финансовыми вопросами.

Чрезвычайное законодательство — в Германии комплекс актов, принимавшихся Рейхстагом в 1930-1934 гг. Чрезвычайное законо​дательство оформило сворачивание демократической системы Веймарской республики и передачу власти НСРПГ. 

Шариат (от араб, «шариа» — прямой, правильный путь; обязательные предписания; право; закон) — свод мусульманских правовых и геологических нормативов, закрепленных прежде всего в Коране и сунне и провозглашенных исламом «вечным и неизменным» плодом божественных установлений. Шариат, понимаемый как универсальная нормативная система, часто называют мусульманским религиозным законом. В этом смысле шариат нередко отождествляют с мусульманским правом. Является непосредственно действующим правом в Иране, Судане, Пакистане и ряде других стран Азии.

Шах (перс.) — титул монарха в некоторых странах Ближнего и Среднего Востока и Делийском султанате. Впервые стал употребляется в государстве Сасанидов. Последний шах свергнут в Иране в 1979 г.

«Шестикнижие» — последний памятник византийского права; юридический сборник, составленный около 1345 г. фессалоникским (ныне г. Салоники) юристом и судьей Арманолуло. В шестикнижии излагается гражданское и уголовное право Византии. Автор ставил своей задачей дополнить Прохирон. Шестикнижие Арменопуло имело широкое распространение в Византийской империи, а после падения Византии — на территории Греции (как о время турецкого ига, так и после освобождения) и Бессарабии.
 Эдилы — должностные лица, исполнявшие полицейские функции в Риме, надзиравшие за порядком на форуме (курульные эдилы) и сохранностью государственной казны (эрарные эдилы). 

Экстраординарный процесс — форма гражданского процесса в Риме, зародившаяся в I в. н. э. и связанная с деятельностью императорских судов.

Эфоры — высшие должностные лица в Спарте, избиравшиеся сроком на один год в числе 5 человек.

Якобинцы— во Франции в период Буржуазной революции члены Клуба св. Иакова. Сформировав фракцию в Конвенте и получив власть в результате восстания 31 мая - 2 июня 1793 г., якобинцы возглавили т. н. третий этап Французской революции (1793-1794 гг.).

