Методические указания
к написанию контрольной работы  по учебным дисциплинам: 
«Российское предпринимательское право» и «Коммерческое право»

Введение

Интенсивный процесс информатизации всех сфер общественной жизни привел к определенному разрыву между первичными навыками организации преподавания, освоенными профессорско-преподавательским составом  вузов старшего возраста и навыками молодого поколением студентов. Для студентов компьютерные технологии, Интернет не представляют проблем. Зачастую студент легко может обмануть преподавателя, представив ему в качестве результата якобы самостоятельной творческой работы (контрольной, реферата, курсовой или даже дипломной работы) готовый, извлеченный из Интернета, продаваемого сборника на CD диске или иного подобного источника, готовый чужой текст. А преподаватель не может или не хочет этого определить. Создаются условия, когда обман становится нормой поведения студента. Уровень знаний студента и навыков останется низким, а в последствии общество будет страдать от профессионального юриста недоученного, недовоспитанного, привыкшего к обману и безнаказанности; будет страдать  от плохих законов, от коррумпированных судов, милиции и других правоохранительных органов, от некомпетентных  юрисконсультов,  адвокатов и нотариусов.
Указанные обстоятельства и определяют актуальность данной работы, необходимость введения в учебный процесс специальных методов защиты от студенческих обманов, предотвращения подобных студенческих правонарушений, которые приобрели  массовый характер, стали почти нормой поведения.
 Цели работы
Таким образом, для исправления положения, сложившегося в учебном процессе, разработана и оснащена необходимыми инструментами методика специальной тренировочной контрольной работы (СТКР), выполняемой студентами третьего курса в рамках учебной дисциплины Российское предпринимательское право и студентами четвертого курса по дисциплине Коммерческое право. 
Основной целью выполнения СТКР является создание условий для всех студентов юридической специальности, при которых выполнение любой обязательной творческой работы (курсовой и дипломной) было бы не тяжкой обязанностью «делать то, не знаю что», а приятным, хорошо организованным творческим процессом.  В результате его руками будет создан, если не шедевр, то, во всяком случае, качественная творческая научная работа по юриспруденции, от выполнения которой сам студент получит глубокое удовлетворение и существенно больше сам себя зауважает. 
Условия СТКР позволяют практически каждому студенту даже со средним интеллектом без особых  затруднений  выполнить работу самостоятельно и качественно, исключают возможность  обмана, а, следовательно, на душу студента и его характер не ляжет тяжесть очередного нечестного поступка и он почувствует вкус таких условий жизни, когда поступать честно становится более выгодно, чем обманывать.
Для достижения поставленной цели решались следующие основные задачи: 

- сформирован специальный Банк электронных научных источников (БЭНИ) (комментарий к законодательству, обзоров судебной практики, статей из научных журналов, монографий, учебников и учебных пособий). Банк структурно организованный по учебным дисциплинам, разделам и темам. В сочетании с комплектами тематических подборок нормативно-правовых актов банк является необходимым и достаточным информационным источником для написания творческой работы по любой из отраслевых дисциплин юриспруденции. Банк создается и поддерживается путем выборки актуальных материалов из информационно-правовых систем КОДЕКС, ГАРАНТ и КОНСУЛЬТАНТ+. Банк регулярно обновляется и в нем всегда присутствуют свежие публикации текущего года. Общий объем текстов Банка – несколько сотен мегабайт, чего достаточно для оснащения более тысячи студенческих курсовых и дипломных работ;

- созданы условия для самостоятельной работы студентов с информационно-правовыми системами, самостоятельного поиска и выборки актуальных источников для выбранной ими темы творческой работы, в том числе:

1) каждому студенту предоставляется ИПС КОДЕКС «Общезначимые документы российского права» в составе комплекта учебно-методических комплексов по всем учебным дисциплинам курса,

2) каждый студент специальности юриспруденция имеет свободный доступ к оперативно обновляемой интернет-версии полной базы КОДЕКС в компьютерных классах на 2-м и на 3-м этажах учебного корпуса;

3) каждый студент может получить доступ к полной версии ИПС КОНСУЛЬТАНТ+ текущего года обновления в компьютерном классе на 2-м этаже учебного корпуса,
4) студентам также может быть оказана помощь преподавателем в помещении Кабинета информационных технологий в учебном процессе (комната 222-Ю)  по выборке источников из ИПС ГАРАНТ текущего года обновления;

- организован процесс регулярных консультаций студентов преподавателем дисциплин Предпринимательское и Коммерческое право, проверка каждого этапа выполнения СТКР, выявление недостатков и рекомендации по их устранению в течение четырех учебных семестров:

- пятого семестра в процессе изучения – студентами дисциплины Российское предпринимательское право;
- шестого семестра – при изучении дисциплины Философия права, а также в процессе написания курсовой работы по дисциплине Гражданское право;

- седьмого семестра – при изучении дисциплины Коммерческое право;

- восьмого семестра при изучении дисциплины Сравнительное правоведение.
Каждому студенту предоставляется также настоящее учебно-методическое пособие, в котором подробно изложены требования и порядок  выполнения каждого элемента структуры СТКР, завершения  и оформления работы, использования ее результатов в дальнейшем при написании курсовых  работ и выпускной дипломной работы.
I. Основные требования к содержанию и этапам выполнения СТКР

Контрольная работа – форма самостоятельной работы студентов, дающая возможность получить более глубокие знания по отдельным темам и вопросам предпринимательского и коммерческого права, приобрести навык научной работы, а также способствующая лучшему усвоению материала курса в целом. Кроме того, выполнение СТКР является тренировочным этапом для написания выпускной дипломной работы, в том числе возможно и путем дальнейшего развития темы данной контрольной работы.

1.1. Выбор темы
Выбор темы контрольной работы производится самим студентом в соответствии с его научными и практическими интересами. Помещенный в учебном комплексе список примерных тем не является исчерпывающим. По согласованию с преподавателем студент вправе избрать для написания работы тему, не указанную в перечне. 
При выборе темы следует руководствоваться следующими принципами:

- тема по предпочтению должна соответствовать профессиональной ориентации студента, по настоящему или запланированному в будущем месту работы. Следует иметь в виду, что при устройстве на работу у выпускника чаще всего не будут спрашивать об оценках, но очевиднее всего, поинтересуются темой дипломной работы. Выбор темы всегда характеризует научный и профессиональный интерес личности, ее ориентированность на практическую реализацию знаний и навыков, полученных в вузе;

- категорически противопоказано выбирать тему только потому, что Вам удалось найти готовый текст чьей-то выполненной ранее работы. Чаще всего работы по юриспруденции, найденные в Интернете, имеют низкое качество и являются устаревшими по использованным источникам. Исправить такой плохой текст бывает значительно труднее, чем написать самостоятельно работу по предлагаемой методике;
- тема работы не должна иметь чисто экономический или политический характер, она обязательно должна быть ориентирована на анализ правового регулирования общественных отношений, выбранной области, и поэтому в названии темы должны быть очевидные юридические признаки;

- название темы должно соответствовать фактическому содержанию исследований  и не охватывать областей, рассмотрение которых в работе не предусматривается.

1.2. Требования к формированию структуры основного содержания работы 
Структура работы должна состоять из введения, двух – трех глав с подпунктами, заключения и перечня использованной литературы.

В структуре основного текста, как правило, должны быть следующие составляющие:

1.2.1. Изучение и анализ общественных отношений выбранной сферы исследований, выявление существующих проблем и моментов конфликтности, требующих правового регулирования (первая глава). В подпунктах данной главы могут быть рассмотрены различные части и разновидности отношений, может быть рассмотрена история вопроса и сравнение данных отношений на разных территориях (странах, субъектах РФ).
1.2.2. Изучение и анализ нормативно-правового регулирования данной сферы, установление степени соответствия действующего законодательства, потребностям упорядочения конфликтных отношений (вторая глава). Здесь должен быть определен объем и  дана общая оценка качества законодательства, выявлены его основные положительные стороны, а также по возможности установлены существующие пробелы и противоречия. Может быть проведен сравнительно-правовой анализ (асинхронный и синхронный), рассмотрены аспекты международно-правового регулирования данной сферы. 

Начинать анализ действующего законодательства необходимо всегда с Конституции РФ, обратив внимание на те ее статьи, которые имеют прямое или косвенное отношение к выбранной для разработки темы, при этом необходимо рассмотреть и научный комментарий к соответствующим статьям Конституции.

Если ваш предмет исследования связан с международно-правовым регулированием, целесообразно обратить внимание на п. 4. ст. 15 Конституции РФ, которым установлен приоритет актов международного права над национальным законодательством в случае возникновения противоречия между ними.
Далее, как правило,  необходимо обратиться к Гражданскому кодексу и его комментарию и рассмотреть гражданско-правовой аспект регулирования отношений, являющихся предметом исследования, после чего приступить к анализу специальных федеральных законов и подзаконных актов, а также, при необходимости, - к законодательству субъектов Федерации и подзаконным актам.
В результате анализа целесообразно дать общую оценку действующему законодательству, установив, соответствует ли оно в основном потребности в правовом регулировании  проблемной сферы общественных отношений, являющейся предметом исследования. Целесообразно также отметить те обстоятельства конфликтных отношений, для которых не достаточно существующих правовых норм, либо они не соответствуют в полной мере требованиям жизни.
1.2.3. Изучение и анализ судебной практики (первая часть третьей главы). 
Как известно, судебная практика является основным полем правоприменения, на котором и выявляются основные моменты конфликтности общественных отношений, а также проявляются пробелы и противоречия в действующем позитивном праве. 
Анализ может носить общий характер с использованием выводов и рекомендаций официальных источников: обзоров судебной практики, постановлений высших судов, а также может быть дополнен рассмотрением наиболее характерных конкретных судебных дел, отражающих типичные обстоятельства и факторы, устанавливающие причинность общих проблем.

 1.2.4. Выявление и обобщение основных недостатков действующего законодательства (вторая часть третьей главы), существующих пробелов, противоречий и иных факторов несоответствия требованиям конфликтных общественных отношений по их урегулированию. 
1.2.5. Выработка предложений по совершенствованию законодательства (третья заключительная часть третьей главы).

Предложения могут носить общий характер в виде рекомендаций по пересмотру определенных нормативных документов, их построению на иных принципах, расширению или сужению их сферы действия, большей (или меньшей) детализации и т.п.    

Предложения также могут быть представлены и в конкретной форме: в виде новой формулировки статьи или введения дополнительной статьи с новым содержанием.
Предложения должны быть убедительно мотивированы с указанием ожидаемых результатов.
Пункты глав текста могут дробиться на подпункты: 1.1.1, … 3.2.2. и т.п., но это деление сохранить только в тексте, не вынося его в оглавление. Полное оглавление должно занимать около половины страницы.

Когда основной текст сформирован, можно приступить к весьма ответственной части работы – введению и заключению, которые не должны носить размашистый абстрактный характер, как это чаще всего принято, а должны быть выстроены по строгим правилам и с определенной структурой. Следует иметь в виду, что именно они составляют основное содержание устного доклада при защите работы.
1.3. Требования к содержанию и структуре введения

Во введении должны быть последовательно указаны:

- причины актуальности выбранной темы;

- цель работы;

- основные задачи;

- применяемые основные методы исследования
При формировании введения в первую очередь необходимо определить обстоятельства, делающие выбранную тему актуальной. В большинстве случаев данные обстоятельства студентами  верно не определяются.

Следует помнить, что предметом любой отраслевой юридической дисциплины является не само право и практика его применения, как полагали в доперестроечные времена,  а общественные отношения, обладающие определенной конфликтностью; отношения, которые требуют правового регулирования и поддаются такому регулированию.

Целью юриспруденции является – упорядочение конфликтных общественных отношений с помощью права.

Актуальность выбранной для курсового исследования темы должна определяться двумя обстоятельствами:

- наличием повышенной конфликтности, низкой эффективности выбранной сферы общественных отношений;

- недостаточной урегулированностью  данных отношений с помощью права через правоприменение. В отдельных случаях доминирующим фактором могут быть только недостатки в праве; могут быть недостатки в применении хороших законов плохими судами, недостатками в исполнении судебных решений; может быть причиной актуальности низкий уровень правовой культуры граждан.
Отсюда вытекает и цель написания контрольной работы – упорядочение определенной высококонфликтной области общественных отношений путем анализа и выработки предложений по совершенствованию права, правоприменения и правовой культуры граждан. 

Рассмотренная выше структура основного текста работы отражает и основные задачи, которые необходимо решить для достижения поставленной цели:

- исследование общественных отношений, выявление основных моментов низкой эффективности и причин их конфликтности;

- исследование действующего законодательства, регулирующего данную сферу общественных отношений;

- исследование судебной практики в данной сфере отношений;

- выявление основных недостатков в законодательном регулировании или в правоприменении;

выработка рекомендаций по устранению (хотя бы некоторых) выявленных недостатков.

Применяемые методы исследования

Если предмет исследования показывает, что изучает данная наука, то ее метод отвечает на вопрос, как изучается данный предмет. 

Метод - это способы изучения реальной действительности, общие исходные принципы, на которых базируются исследования.

Методология рассматривается в первую очередь в рамках учебной дисциплины Теория государства и права и определяется как: применение совокупности определенных теоретических принципов, логических приемов и специальных способов исследования основных общих закономерностей возникновения и развития государственно-правовых явлений.

Важнейшими принципами (подходами) общетеоретических правовых исследований являются следующие:

1). Историзм. Исторический подход требует рассмотрения явлений в развитии, в их исторической взаимосвязи. Исследуя развитие права, теория должна установить причины его происхождения, проследить основные этапы развития и с этой точки зрения дать научную оценку современного состояния законодательной базы.

2). Объективность. Принцип объективности означает истинное отражение действительности в научном знании, воспроизведение ее такой, какой она существует реально. Теория дает определение общих понятий, вскрывает их сущность, формулирует общие закономерности их функционирования, в которых отражаются объективная действительность, реальные явления общественной жизни.

3). Конкретность. Данный принцип требует от теории права точного учета всех условий, в которых находится объект познания, выделения главных, существенных свойств, связей и тенденций его развития. Именно практика в конечном итоге подтверждает истинность или неистинность научного знания. Истинность выдвигаемого наукой знания доказывается в полной мере только тогда, когда ей удается найти, воспроизвести (смоделировать) и создать явление, соответствующее этому знанию.

4). Плюрализм. Речь идет о многоаспектности в исследовании общественных отношений и их правового регулирования. Если наука концентрирует свое внимание только на одних сторонах или свойствах явления и пренебрегает другими, как несущественными, побочными, она неизбежно приходит в тупик. Плюрализм научного познания означает одновременно и его универсальность, ибо при этом учитываются не только противоречивые взгляды на одно и то же явление, но и неодинаковые представления об их происхождении, сущности, социальной направленности, структуре, перспективах развития. Благодаря плюралистическому подходу к познанию общих закономерностей теория создает наиболее оптимальную систему знаний, в которой отражаются объективные данные о реальной действительности. 
Для познания и объяснения основных закономерностей теория широко использует логические приемы, посредством которых теоретические принципы исследования переводятся в плоскость реальности, становятся работающей теорией. 
При выработке научных понятий применяются разнообразные логические приемы: анализ и синтез, индукция и дедукция, метод аналогии, гипотезы и другие. Это те рабочие механизмы, которые доказывают и проверяют истинность и объективность теории.

     Анализ. Как прием научного мышления выявляет структуру отношений, фиксирует их составные элементы, устанавливает характер взаимосвязи между ними. позволяет выявить и сформулировать еще не решенные проблемы.

Синтез. Как прием научного познания используется теорией для обобщения тех данных, которые получены в результате анализа различных свойств и признаков изучаемых явлений. Синтезируя аналитические знания отдельных элементов, мы получаем представление о явлении в целом.

Индукция. Такой логический прием заключается в изначальном познании отдельных (или первичных) сторон или свойств предмета, на основе которого затем даются обобщения различного уровня. От частных единичных случаев – к общему выводу

Дедукция. Посредством логических умозаключений от общего к частному, от общих суждений к частным или другим общим выводам познаются общие закономерности и свойства. Процесс исследования протекает здесь в обратном порядке, характерном для индуктивного метода. Так, познание права можно начинать с изучения его общих признаков и общесистемного строения, затем обратиться к анализу отрасли права как наиболее крупного структурного подразделения системы права, после чего выявить существенные признаки и свойства подотраслей и институтов права и, наконец, завершить этот процесс исследованием правовой нормы (первичного элемента всей системы права) и ее структуры.

Гипотеза - это научное предположение, выдвигаемое для объяснения какого-либо явления, требующее проверки на опыте и теоретического обоснования для того, чтобы стать научной теорией. По выражению Канта, гипотеза - это не мечта, а мнение о действительном положении вещей, выработанное под строгим надзором разума. Теория государства и права не только констатирует достигнутое, познанное наукой. Ее задача состоит в том, чтобы перейти на основе имеющихся фактов от незнания к знанию, выявить более глубинные закономерности права, их определенные стороны и тенденции развития.

Специальные и частные методы в познании права состоят в применении таких познавательных средств, которые пригодны лишь для изучения отдельных сторон, ограниченных и специфических областей правовой реальности. Укажем такие методы, как, например, конкретно-социологический, сравнительно-правовой, формально-юридический, метод правового моделирования или использования судебной и административной статистики.

  Конкретно-социологический метод может быть эффективно использован при изучении различных сфер деятельности правовых и государственно-политических институтов, результативности принимаемых ими решений, а также своевременности и надежности правового регулирования или правовой охраны. Данный метод позволяет не только глубоко, с учетом запросов общественной практики, подойти к решению многих традиционных правовых вопросов, но и поставить ряд новых проблем. Дело в том, что для процесса перехода к рынку недостаточно лишь определить общие положения, принципы, особенности и тенденции развития права Необходимо знать, как именно действуют эти факторы в реальных отношениях, как обеспечить результативное функционирование государственно-правовой системы в целом и в рамках системы каждого из составляющих ее элементов.

Целый ряд приемов, таких, как наблюдение, анкетирование, интервьюирование, эксперимент и т.п., используется в рамках конкретно-социологического метода для поиска оптимальных вариантов правовых решений, разработки обоснованных прогнозов в области проведения социально-правовых реформ, в области контроля над преступностью, включая ее организованные и наиболее опасные формы. Метод требует, чтобы предлагаемые научные рекомендации основывались на обстоятельном изучении и учете всех социальных факторов, будь они благоприятными, положительными или отрицательными, препятствующими развитию, конкретно и всесторонне оценивали действенность, социальную значимость и последствия решений в области права и государства.

Сравнительно-правовой метод имеет важное значение в методологии правоведения. Реформирование  
и совершенствование правовой практики невозможно без сопоставления сходных объектов пoзнания,  существующих  одновременно  или  разделенных известным периодом времени. Сравнению могут быть подвергнуты государства или правовые системы различных исторических типов, различных стран и континентов (синхронный анализ), одной и той же страны на разных этапах ее существования (асинхронный сравнительно-правовой анализ), при этом для поиска истины необходимо анализировать количественные и качественные стороны объекта, теоретические и эмпирические его характеристики. 
Формально-юридический метод является традиционным, свойственным юридической науке, выходящим из ее природы. Формальный метод составляет обязательную, необходимую ступень в научном познании эффективности права, ибо помогает описать,  обобщить, классифицировать, систематизировать, передать полученное знание ясным, вполне определенным образом. Элементы формально-юридического метода можно обнаружить в других способах изучения, особенно таких формализованных, как правовое моделирование, математический или статистический и др. методы.

Усложнение и расширение предмета исследования, новые запросы практики вынуждают обращаться ко всем точным, надежным и строгим методам исследования, к которым относятся математические, математико-статистические, кибернетические и др. методики. Логико-математические и статистические методы являются достижением научно-технической революции, связаны с наличием в любых, включая право, системах определенных статистических закономерностей, количественных  показателей.   Математическая вооруженность предполагает высокий уровень теоретических (логических) и исторических исследований государственно-правовых явлений и процессов, существенно дополняя, но не подменяя последние.

Итак, выбор конкретного метода, его приоритетное использование находятся в зависимости от предмета и задач исследования. Чаще всего системный метод позволяет изучать состояние общественных отношений и действующее право как комплексный процесс, выявлять на общем фоне развития те или иные проявления, проследить их причинно-следственные связи. Взятый абстрактно, безотносительно к предмету, метод исследования едва ли принесет приращение знаний, но при умелом его выборе и использовании метод может рационализировать познавательную деятельность теоретика, обеспечить ее научную корректность и практическую результативность, он позволяет систематизировать и оценить накопленные фактические данные, сделать прогноз на будущее.

Общий объем введения может составлять около трех страниц печатного текста

1.4. Требования к формированию заключения

Заключение не менее важная творческая часть работы. В совокупности с введением содержание заключения дает общую качественную характеристику основного текста. Если текст выполнен великолепно, но его представление составлено неумело, то общее впечатление комиссии при защите работы будет невысоким. Не все члены комиссии смогут прочесть полный текст работы, но все услышат доклад автора при ее защите, содержание которого строится в основном на текстах введения и заключения.
В начале заключения целесообразно в нескольких фразах повторить причину актуальности работы и цель ее выполнения. Далее следует констатировать, что в результате выполнения данной работы поставленная цель была достигнута.
Для достижения цели студентом решались запланированные задачи следующим образом:

Были исследованы учебные и научные источники (указать основные из них), в которых рассмотрена история развития данных отношений, их состояние в настоящее время, основные сложности, противоречия и конфликты, урегулирование которых требует правых инструментов. Целесообразно повторить данную в основном тексте общую оценку источников различных авторов, сказать о своих предпочтениях.

Были исследованы все основные нормативно-правовые документы, имеющие отношение к данному предмету исследования. В первую очередь: Конституция РФ и   научный комментарий к ней; Гражданский кодекс РФ и научный комментарий, указать основные федеральные законы (при необходимости – международные конвенции) и сослаться на иные источники, указанные в перечне (пункты  перечня источников).
Была исследована судебная практика в данной области: (Можно указать общее количество рассмотренных постановлений высших судов, обзоров судебной практики, конкретных судебных дел наиболее характерных для изучаемой области общественных отношений).

В результате проведения комплексного анализа результатов исследования были установлены следующие основные недостатки действующего законодательства: (указать основные выявленные пробелы, противоречия, устаревшие положения в действующем национальном и возможно международном праве).

В целях повышения эффективности исследуемой области общественных отношений, уменьшения уровня их конфликтности автором предлагаются следующие основные меры по устранению выявленных недостатков в действующем законодательстве: (повторить изложенные в основном тексте работы наиболее существенные предложения). Предложения могут носить общий характер: 

- пересмотреть такой-то нормативный акт с целью устранения указанных выше недостатков;

- принять новый  закон (конвенцию) (ввести новую главу (статью) в (кодекс, закон)), который бы нормативно упорядочил конкретную область конфликтных общественных отношений;
- ужесточить (уменьшить) санкцию за нарушения такой-то нормы и т.п. 
Также может быть преложена конкретная формулировка  новой статьи закона (указа, постановления, положения, инструкции и т.п.).

Суммарно объем введения и заключения, как правило,  не должны превышать 6-ти страниц.
    1.5. Требования к формированию  Списка использованной литературы
Список литературы - органическая часть любой научной работы. В нем указываются как источники, на которые сделаны ссылки в тексте работы, так и источники, на которые ссылки не делались, но изученные автором при написании работы. 
Студенту-юристу необходимо помнить, что право нужно исследовать и изучать, прежде всего, по правовым источникам, а затем уже (или параллельно) по научной и учебной литературе.
Список использованной литературы состоит из двух разделов. 
Первый раздел – «Нормативно-правовые акты». В нем должны быть указаны все основные нормативно-правовые акты, имеющие значение для правового регулирования исследуемой области общественных отношений. Порядок расположения источников определяется их юридической силой. 

На первом месте всегда должна быть Конституция РФ 1993 г., после нее помещаются международные акты, являющиеся частью ее правовой системы.  Далее почти для любой темы указывается Гражданский кодекс РФ, так как он является основой регулирования практических всех областей общественных отношений в рыночной экономике, относящиеся к дисциплинам Российское предпринимательское право и Коммерческое право.
Следует иметь в виду, что если Вы ссылаетесь на акты в настоящем времени, то использовать можно только варианты последних редакций документов со всеми внесенными в них изменениями. Если вы изучаете документ на бумажном носителе, то, скорее всего, информация о российских правовых актах является устаревшей. Последние редакции  нормативных актов с гарантией можно обнаружить только в информационных правовых системах (КОДЕКС, ГАРАНТ, КОНСУЛЬТАНТ+). Если Вы пользуетесь версией ИПС с обновлением более чем месячной давности, то увидите следующее предупреждение: «ИСПОЛЬЗОВНИЕ УСТАРЕВШЕЙ ИНФОРМАЦИИ О ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ МОЖЕТ ПРИВЕСТИ К ОШИБКЕ В ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЯ». Таким образом, в профессиональной деятельности юриста критичным является месячный срок обновления информации о состоянии законодательства. Это следует знать и студенту и по возможности в учебной работе также следовать правилу месячного срока, в то же время, допускается при написании СТКР использовать версии ИПС с обновлением начала текущего учебного семестра. Владельцы ИПС часто предоставляют вузам для студентов бесплатно локальные учебные версии на одном CD диске с обновлением к началу учебного семестра. Подобного рода источник прошлого года использовать следует уже с большими ограничениями. В  компьютерных классах СПБ ГМТУ у студентов имеется свободный бесплатный доступ к ИПС КОДЕКС, обновляемой ежедневно.

Представляя документ в перечне литературы необходимо указывать источник его опубликования. Ссылаться на сборники законодательства, Российскую газету и другие бумажные издания допустимо лишь в том случае, когда Вы уверены, что данная редакция является последней. Если документ в последствии изменялся, то необходимо указать и все статьи сборника (номера газеты) в которых опубликованы законы, изменяющие данный акт. Как правило, авторы учебников и монографий этого не делают, называя лишь источник опубликования первой редакции нормативного акта, но это некорректно. Правильнее всего в качестве источника указывать ИПС  и дату его последнего обновления.
Если называемый акт изменялся, следует указать дату принятия его последней редакции и в скобках – дату его последней корректировки: 

Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (с изменениями на 27.07.2006), ИПС Кодекс, 07.11.2006. 

Дату обновления ИПС можно узнать через меню «сервис» - «об обновлениях».
II. Технология формирования предварительного содержания основного текста.

Специальная тренировочная контрольная работа допускает возможность формирования основной части содержания работы с применением приема компиляции в сочетание с реферативной обработкой заимствованных фрагментов.

2.1. На первом этапе необходимо сформировать комплект электронных текстов научных статей, комментарий к законодательству, соответствующих глав учебников и учебных пособий. Основным адресом для такой подборки является Банк электронных научных источников, формируемый из хрестоматий  ГП, КП, РПП и хрестоматий других учебных дисциплин, включенных в состав электронных учебно-методических комплексов (УМК). Дополнительными источниками для выбранной темы исследования могут быть полные версии информационно-правовых систем (ИПС) КОДЕКС, ГАРАНТ или КОНСУЛЬТАНТ+ и в первую очередь это касается материалов судебной практики.

Следует иметь в виду, что в локальных версиях правовых систем на одном CD  диске научные статьи, комментарии к законодательству и обзоры судебной практики практически отсутствуют либо представлены весьма ограниченно.

2.2. В процессе изучения выбранных источников следует выделять фрагменты текста, необходимые для формирования соответствующих элементов структуры, и помещать их в подготовленную заранее структурную заготовку на файле, где формируется текст контрольной работы.

2.3. Упорядочение текста осуществляется путем размещения в рациональной последовательности выбранных фрагментов, формирования инфраструктуры глав работы (разделов и подразделов), исключения повторов, приведения к размеру в пределах 20 – 80 печатных страниц.

2.4. Реферативная обработка сформированного текста, проводимая далее, состоит из следующих основных операций:

- исключение из текста всех слов не соответствующих характеру индивидуальной студенческой контрольной работы (типа; «комментируемый закон» «по мнению авторов настоящей книги» и т.п.); 

- изменение окончаний мужского рода, если работу пишет девушка и наоборот; 

- исключение всех малопонятных для студента научных терминов; 

- включение в текст собственной оценки позиций различных авторов и добавление по возможности своих размышлений и мнений по рассматриваемой проблеме. 

При этом не следует занимать конформистскую позицию, т.е. писать не то, что студент думает сам  по данному вопросу, а то, что, как он полагает, соответствует официальной общепринятой доктрине, или соответствует интересам власти.

Выражение самостоятельного личного мнения в работе (даже если оно и не полностью достоверно) всегда будет более ценным, чем слепое следование за авторитетами.

Работа должна отражать результаты самостоятельного анализа студентом источников и практики их применения в определенной сфере общественных отношений, содержать ссылки на конкретные документы и статьи. При цитировании литературных источников необходимо давать необходимую сноску с указанием автора, названия работы, издательства, года издания и страницы.
2.5. Подготовка к созданию введения и заключения.

В процессе обработки основного текста необходимо выбирать те фрагменты, которые будут необходимы для формирования демонстрационной части работы (введения, заключения, доклада на защите).
Для введения  

1) Обстоятельства, определяющие причину актуальности выбранной темы исследования:

- обобщенная оценка состояния выбранной для исследования области общественных отношений, выявление основных обстоятельств конфликтности и потребности в правовом регулировании;

- обобщенная оценка состояния действующего законодательства в целом, выявление пробелов и тех его частей, которые требуют изменений;

2) Для определения цели исследования -  установление основных проблем и противоречий выбранной для исследования области общественных отношений, упорядочение которых путем совершенствования существующего законодательства предполагается осуществить в результате выполнения работы.
3) Для определения основных задач – фрагменты, содержащие общие характеристики исследования общественных отношений; исследования действующего законодательства, исследования судебной практики, выявление недостатков в действующем законодательстве и формулирование предложений по их устранению.

4) Для определения используемых методов исследования – фрагменты характерные для конкретных методов с целью упоминания этих методов в тексте введения.
Для заключения

- начальный фрагмент текста заключения, предшествующий подведению итога работы;

- обобщенные материалы по исследованным источникам, характеризующим состояние области общественных отношений, подвергаемой анализу;

- обобщенные материалы по исследованным нормативно-правовым источникам и их научным комментариям;

- обобщенная (в основном количественная) оценка материалов судебной практики;
- основные недостатки действующего законодательства, выявленные в процессе исследования;

- основные предложения по совершенствованию законодательства;

- новые, выдвигаемые самим автором данной работы оценки, концепции и выводы, защитить которые автор готов перед комиссией.

III. Формирование введения и заключения
Введение и заключение составляются и окончательно оформляются путем реферативной обработки подготовленных для них фрагментов основного текста, соблюдая при этом необходимую последовательность и создавая органичный переход от одного фрагмента к последующему. При этом важно, чтобы именно эти составные части работы в большей степени отражали Вашу индивидуальность, нестандартность оценок, показывали оригинальность Вашего мышления, отражали все самое лучшее, индивидуальное, что возможно и не очень обширно присутствует в основном тексте работы. 

При окончательном форматировании текста следует применять режим разреженного шрифта (для Times New Roman - 14 кегль, для шрифта Arial - 13 кегль). Межстрочный интервал – 1,4.

Объем работы должен составлять 20-80 страниц. Работа должна быть подписана студентом с указанием даты выполнения.
Работа в полном объеме предъявляется преподавателю в электронном виде (на дискете, CD диске или «флэшке») а также распечатка следующих ее частей:

- титульного листа с подписью студента и датой выполнения;

- содержания работы (оглавления);

- введения;

- заключения;

- списка использованной литературы.

Распечатывать можно с двух сторон листа

IV. Формирование текста доклада 
Завершающим этапом выполнения СТКР является ее публичная защита на семинарском занятии. Текст доклада формируется в основном из материалов введения и заключения. Печатный текст доклада не должен занимать более 5-ти страниц. При защите студент не вправе зачитывать текст  по бумаге. Он может пользоваться тезисами или планом, занимающими объем не более одной страницы. Итоговая оценка работы осуществляется преподавателем с учетом мнения студентов группы, участников защиты. 
V. Использование результатов выполнения СТКР 

5.1. Если работа выполнялась студентом третьего курса в рамках изучения дисциплины «Предпринимательское право», получила в основном положительную оценку, но преподавателем указаны некоторые ее недостатки, требующие устранения, то на четвертом курсе в рамках дисциплины Коммерческое право допускается при выполнении СТКР сохранить ту же тему, но при этом необходимо:
- внести необходимые исправления с учетом замечаний преподавателя;

- выполнить дополнительную подборку источников (из обновленного Банка источников и обновленных ИПС, включив дополнительные материалы текущего года издания);

- при необходимости внести в основной текст работы изменения, обусловленные изменениями в законодательстве, новыми сведениями по данной проблеме, обнаруженными студентом  в источниках;

-   в текст работы могут быть включены новые разделы, расширяющие область исследований (история вопроса; международно-правовой аспект; сравнение с правовым регулированием данной области в зарубежных странах и др.), может быть частично изменена и формулировка названия темы работы.
5.2. Если результаты СТКР на 4-м курсе получили положительную оценку и рекомендацию преподавателя по развитию темы и созданию на ее основе дипломной работы, целесообразно на 5-м курсе выполнить доработки, указанные выше. 

Обновленный вариант СТКР необходимо предъявить для ознакомления руководителю дипломной работы, утвержденному соответствующим решением кафедры, и в дальнейшем писать дипломную работу и готовиться к ее защите в соответствии с планом и рекомендациями руководителя.
При написании дипломной работы следует использовать материалы, полученные в процессе прохождения преддипломной практики, а также руководствоваться Методическими указаниями по дипломному проектированию.
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