Порядок  оформления на работу
     Оформление приема граждан на работу в ФГБОУ ВО СПбГУ ГА производится в соответствии с Трудовым Кодексом РФ и Регламентом оформления граждан на работу в университет, утвержденным приказом ректора от 29 апреля 2011г. №266/к.

     При заключении трудового договора лицо, поступающее на работу, предъявляет работодателю следующие  документы, статья 65 ТК РФ:

·  Паспорт;

·  Трудовую книжку, за исключением случаев, когда трудовой договор заключается впервые или работник поступает на работу на условиях совместительства;

·  Страховое свидетельство государственного пенсионного страхования;

·  Документы воинского учета – для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на военную службу;

·  Документ об образовании, о квалификации или наличии специальных знаний – при поступлении на работу, требующую специальных знаний или специальной подготовки;

·  Справку о наличии (отсутствии) судимости ( трудовая деятельность в сфере образования);

- Справку о том, является или не является лицо подвергнутым административному наказанию за потребление наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ (для кандидатов на должности авиационных специалистов)

 Справки из ОВД можно получить по адресу:  СПб,  Литейный проспект, дом 4

     При заключении трудового договора впервые трудовая книжка и страховое свидетельство государственного пенсионного страхования оформляются работодателем.

     Заключение  трудового договора с лицами, поступающими на работу на должности педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу предшествует избрание по конкурсу на замещение соответствующей должности 

