Рекомендации по оформлению тезисов

Электронная версия тезисов представляется в текстовом редакторе MS Word с расширением *.doc. В верхнем правом углу указываются имя и фамилия автора (соавторов), учебное заведение, факультет, кафедра, ученая степень, звание и должность научного руководителя. Ниже, через два интервала в центре строки набирается название тезисов прописными (заглавными) буквами, шрифт Times New Roman 12, полужирный.
Параметры страницы: строчные буквы, шрифт – кегль 12, гарнитура шрифта – «Times New Roman», межстрочный интервал – 1, поля – 2 см с трех сторон, левая внутренняя сторона – 3 см. Абзац - 1,25 см – отступ красной строки, выравнивание по ширине, страницы не нумеровать. 
Допускается помещать ссылки на литературные источники или цитаты в квадратных скобках в тексте статьи. Рисунки и диаграммы должны быть размещены в тексте и входить в общий объем статьи. Регистрационные данные помещаются на отдельной странице вслед за текстом статьи в пределах одного файла.
ОБЪЕМ ПУБЛИКАЦИИ: Для студентов - до трех страниц; для магистров и аспирантов – до 5 страниц.
Тезисы предоставляются в электронном виде. 
Материалы и регистрационную карту участника направлять по электронному адресу: Rammer17@mail.ru – Коркину Роману Ивановичу (СПбГУ ГА)

Стоимость публикации – 500.00 руб. с каждого участника. 


Справки: 
СПбГУ ГА – кафедра №2 – Пилотов, д. 38, ауд. 317, 452а.
